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 محضر مباحثات الرئيس جمال عبد الناصر مع الملك حسين
 6111مارس  61قصر القبة فى  -القاهرة 

 
ى وبنعتقد إن هذه الزيارات وهذه المباحثات وهذا التشاور يساعد ف ،إحنا سعداء بزيارتكم :عبد الناصر 

 عد النكسةوالحمد لله بعد أول اجتماع إحنا اجتمعنا ب .ليه جميعااتحقيق الهدف الذى نسعى 
 إن احنابعد ما يقرب من سنتين نشعر  النهاردهو  ،ظروف صعبة جداى وكان ف ،مباشرة

   .ظروف أحسنى ف
وأنا قلت للأخ رئيس  ،ولم نتشاورى مرت علينا فترة طويلة لم نلتق إن احناأعتقد 

ا إن زيارتكم الحقيقة مستحبة ومطلوبة لأنه :آخر زيارةى الوزراء والأخ وزير الخارجية ف
 نعتقد أن هناك تفاهم كامل على إن احنارغم  ،تساعد على الفهم المتبادل والفهم المشتركب

لنا إن  ئى الأول كان يهيفى والحمد لله فعلا يعن .جميع النقط وعلى جميع المواضيع
إنهم يصمدوا رغم ى كل بلد عربى ولكن استطاع العرب ف ،16سنة فى الصمود صعب 

فنحن نشكركم على هذه الزيارة ونرحب بيكم ونرحب  .بينامرت ى الظروف الصعبة الل
 اللهانشاءو  ،شعب فى الجمهورية العربية المتحدة نرحب بكمالى وباسم اخوانوباسم  ،خوةبالا

يساعدنا على تحقيق النصر سحصل ى سنتكاتف دايما وسنحقق النصر لأن الصمود الل
 .انشاءالله

 
أيضا نزور بلدنا ى خوانمثل هذه الفرصة ولا أعطيتمونىومرة ثانية  ،نشكركم سيادة الأخ حسين: 

 ؛ا جميعااخوانبى وسعيد جدا أن تتاح لنا الفرصة حتى نلتق ،بينهم ونكونا اخوانوأهلنا و 
تجابهه أمتنا نجابهه و ى اللى تحدالو ى سيادة الأخ أن الظرف عصيب وقاسشك ياى فما ف

 غلب على كل هذه الصعوبات والوصولراح نت هننا نشعر دائما بإنا  و  ،تحدى لا يستهان به
   .أهدافنا الى انشاءالله

ى لأنه عنصر أساس ،شك فيه فوائد كبيرةى سيادة الأخ ما فزى ما قال واللقاء 
تعاونا وكنا شركاء كنا يد واحدة وقلب  ،هذا الظرف بالذاتى متنا فلأالعمل بالنسبة ى ف

 فى الصمود أو فى مواجهة العالمسواء فى المعركة على الأرض أو  ؛واحد فى كل ميدان
  .مواجهة العدو ومخططاته باستمرارى أو ف

ى نؤمن فيه ونعتز فيه اعتزازنا بالتضحيات المشتركة وبالعمل الواحد ف شئهذا 
ن كانت قضيتنا قضية حق وعدل ربما  .كل الظروف وأنا بصراحة أعتقد بأن أمتنا وا 

 يجب أن نكون ،واحتلال هذا المكانها أهداف الىقضية بقاء هذه الأمة وقضية وصولها 
 .هذا الىواقفين وأين اتجاهنا ونحاول نصلح ونصحح أخطائنا ونسير أين نعرف إحنا 
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نواجه وباستمرار  ،ىالماضى شك كتير أفضل مما كانت عليه فى ظروفنا ما ف
عندنا تجربة الآن  ،مواجهة العدوان المتكرر والاعتداءاتى المنطقة وفى سواء ف العدو

 يعرف انسانوأصبح كل  ،على مستوى أيضا شعوبنا انمامش على مستوى الجيوش فقط و 
ى مؤتمر القمة فى تذكر فأو  .وعليه أن يتحملى بأنه عليه واجب وعليه أن يضح

نتيجة قد  الىفإذا ما وصلنا  ،الخرطوم كانت التقديرات بأنه المسألة ربما مسألة أشهر
 وبالعكس ،صمود يزداد باستمرارال انمامرت أشهر و  ولحسن الحظ .نهيارإتكون هناك حالة 

هدفنا مهما كانت الصعوبات ومهما  الىإنه راح نصل ى مجال للشك فى أ مافيش
 .واجهنا منها

شعبنا  ،الأرض المحتلةى الثبات والتشبث بالأرض فو على مستوى المقاومة 
كم الأردن أيضا بلدى ف امدالجزء الص يهوف ،هذا ويخوض المعركة باستمرارى مستمر ف

 سبيلهاى فى سبيل هذه القضية ونقضى معنويات عالية وعزم وتصميم على أن نعيش ف
أيضا ى المجال العسكر ى وف .من الأرض بربشى لا نضحو كان مافيش سبيل آخر اذا 
 تمكنا بأن نعيد تنظيمنا بسرعة وبدأنا بقليل من السلاح اللى بقى فى ،فى الصورة خوانالا

وواجهنا ظروف صعبة وقاسية لكن بالتصميم تمكنا بأن نواجه  ،16ن يدنا بعد حزيرا
  .والآن الحمد لله الصورة كتير أفضل ،عدونا وخصمنا

 ما ،عملية مستمرة ىهى من ناحية وصول الأسلحة ومن ناحية بناء القوات الل
المناطق المحتلة لا يمكن أن ى العالم أيضا العالم بدأ يشعر بأن الشعب فى شك فى ف
وعملنا على  .فالصورة أيضا تختلف ..فرط أو يقبل ببقاء الاحتلال أو يتخلى عن حقوقهي

مزيد يوم عن يوم يبدو للعالم عم يجعلنا نكسب ى المنسق بالشكل اللى الصعيد السياس
بأن ى شك كنا نكتفى ما فى الماضى وف .أيضا ةمن الأرض ومن الفهم ومزيد من القو 

حنا م وكنا نواجه  نالالكن كنا منكمشين على ح ،رتاحين لهذاالقضية قضية حق وعدل وا 
كل ى العالم ككل وكان يجب أن نخوضها فى وكانت المعركة ف ،أرضنا فقطى عدونا ف
المتبادل إحنا  اموقفنا وبعملنا وبتنسيقنا وبتعاونى تصور فاوالآن ب .ميدانكل ى مجال وف

  .بنعمل هذا والنتائج الحمد لله لصالحنا
وراح  ،اتجاهه وتحديه للعالمى موقفه واستمر فى استمر فاذا  دوناوراح يخسر ع

 .تتاح لنا فرصة لننتزع حقنا بالكامل بطريقة أو بأخرى نأملهى وكل الل نكسبنستمر 
 وبنتمنى ،على صعيد البناء الهدف واحداشتغلنا وسواء اشتغلنا على الصعيد السياسى أو 

ى النتيجة ف الىادرة حتى نتمكن من الوصول والظروف تساعدنا ويكون فيه مب انشاءالله
  .وقت قريب
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 وشعورنا ىهو الوضع فى العالم العرب ،سيادة الأخ نسأل فيهاللى باستمرار  ئالش
الحقيقة ى وف .سبيل مستقبلهاى سبيل القضية وفى ات وتقدم القليل فمكانمتنا الغنية بالاأب

شكال أن نحرك هذه الأمة كناش بشكل من الأأممالأنه من العجز  ئإحنا نشعر بش
قدرتنا على أن نقنع الناس بحقيقة الخطر ى لا أعرف هو نقص ف ،بالمستوى المطلوب
 فرق نشعر بين المشاركة بالعاطفة والمشاركة ببعض المساعدات يهفف ؟!اللى بيهدد الجميع

تذكرنا مؤتمر القمة بالخرطوم كانت العملية عملية صمود اذا  حتى ،وقت لآخر بين
فالفرق كبير بين هذا  ؛هذه الأيامى كانت فى وجه الحالة اللى وتثبيت للدول ف ىصاداقت

 .ية ونواجه العالم متحدين وبقوةمسؤولكله وبين ما يجب أن يكون بحيث نتحمل جميعا ال
عنده من القوة  ايشنفس الوقت تكون عندنا دراسات لوضع عدونا بالضبط ى وف

ى أن يكون بالمقابل لنضمن الوضع سواء النواح يجب ايشو  ،ممكن أن يكون عنده ايشو 
 .وكنا نؤيد أنه يجب أن يكون حتى ننتزع زمام المبادرة منه نهائيا ؛نحصره فى منطقة معينة
 بأنه نترك الأمور حتىى والرأ ،نتائج ى الىتؤد لاالمحاولات هذه فمع الأسف الظاهر 

وجيه لكن ى رأيبدو لى  ،ربيجتمع القادة العإن ى المجال السياسى كان الفشل فاذا 
 الىحالة الفشل بالنسبة ى ف اجراءحتى نهيئ لما يجب أن نقوم فيه نهيئ الفرصة  يجب
  .حقنا بالطرق السياسية الىتحقيق الوصول ى مساع

 ،ااخوانبينا وبين الدول العربية بالتنسيق مع الاتصالات  مكانوعم بنجرب بقدر الا
نستطيع أن  ،أيضا الصمود والثبات والكفاح والتعاونلكن بتصور ربما مع الوقت ونتيجة 

  .بنتمنىى جعلهم يتحركوا بالشكل الل الىنؤثر أكثر وأكثر 
يجوز كانت القضية  ،سيادة الأخ هياش قضية شعب فلسطينقضية فلسطين ما

أصبحت قضية الأمة  ولكن .84قبل عام  -ا اخوانوهم أهلنا و  - قضية شعب فلسطين
فلسطين كلها  لتحت اسرائيلالآن ، 84ى يوش العربية لفلسطين فالعربية بدخول الج

 اسرائيل فى اعتداءاتها ما عم تميز فى تسليحها أيضا وبالنسبة لكثير .ى عربيةضاوتحتل أر 
يستطيع عندها جهاز ى عم بتحاول تبن ،بتحاول تحصل عليهاى من الأسلحة الحديثة الل

 م.ات الفانتو طائر  ى..الوطن العربى جزء فى أ الىيصل أن 
ا ويجعلهم يقدموا القليل اخوانحتى يحرك ى ومع الأسف هذا كله ما عم يكون كاف

 كانتش ممكن أن تكونلو كانت لوحدها ما اسرائيل .مما يقدمه الشعب اليهودى الى اسرائيل
هذه  الىا ما وصلوا اخوانومع الأسف  ،يوم الأيام لكن يهود العالم يساعدوهمى مشكلة ف
 . ى أعطوا فيهاالدرجة الل
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 ..لا ،حد ما الىا ونعتمد على أنفسنا اخواننا بدأنا نعتمد على و حال كى على أ
ونتمنى  ،هذاى الأول وعندنا العزم والتصميم على أن نستمر فى أن نعتمد على أنفسنا ف

 .تكون النتيجة خير - انشاءالله -أنه يكون بالمستوى المطلوب ونحاول وعندنا أمل 
الحقيقة قبل ى ف ،ذات سيادة الأخ وبالنسبة لحركات المقاومة أيضاالأردن بالى ف
ى كانت مرسومة بمستوى القيادة العربية الموحدة فى كنا بنطبق السياسة الل 16حزيران 

 . معركة مبرر لفرض اسرائيلنعطيش بأنه ماى وه ؛هذا الوقت
نه شك الوضع تماما اختلف وشعرنا بأى ف ما ،16ى صار فى اليوم بعد الل
 لأول مرة اسرائيل كانت مفتوحة أمامنا تماما نغطيها من جميع .ركةأمامنا مجال واسع للح

سواء بتهيئة الناس وتجهيزهم بمعالجة الأهداف بتغطيتهم تغطية استخبارية  ؛ىالنواح
رواسب  يهف فى النفوسوشعرنا  ،البدايةى للتنظيمات وننسق ف الاتصالفحاولنا  ،جيدة

المقابل ى وتحملنا ف ،ذلك الوقت فترةى لت أو تحول فاحى الل والأمورى من الماض
ى وقبلنا هذا كله وكان عندنا شعور إنه بالتدريج راح يشعر أ .اعتداءات متكررة وعمل

 بأن الواجب ،يخدمها وهو على استعداد يضحى فى سبيلها انسانمهتم بالقضية وأى  انسان
ذا أراد أن يؤد ولابد من  ،ن التعاون ولابد من التنسيقفلابد م ؛واجبه بشكل صحيحى وا 

وأن الوقت مش وقت  ،قالب واحد ونصبح يد واحدة وقلب واحدى أنه نذوب جميعا ف
يكون فعلا ى ضرور  انماو  ،أشخاص أو وقت شعارات أو وقت فئات مختلفة وتحزبات

موجود حتى يكون عملنا مؤثر وتكون ى كتلة قوية ونستعمل عقلنا والكثير من العزم الل
  .اهانتائجه ما نتمن

نستطعش إننا نقول الآن ما الىو  ،كانتش كتير مرضيةى مافمضينا بالمرحلة الل
 لسواد الأعظملوبالنسبة  .لكن أقل تقدير ماشيين فى الطريق الصحيح ٪611إنها مرضية 

ن وضعنا ف ،بلدهم الأردنى ليهم فاا أصبحوا بينكم وبينهم الباب مفتوح اخوانمن  ى وا 
إحنا  .الدول العربية الأخرى باعتبار بالنسبة لقضية فلسطينوضع لف عن الأردن يخت

نه باتحادنا وبوقوفنا صف واحد  ،ولغاية اليوم 84شعب واحد وأسرة واحدة هذا كان من  وا 
 ى الىخلل فهذا يؤدى ذا لا سمح الله وقع أاو  ،كل الأحوال نستطيع أن نحقق الكثيرى ف

  .ا ولا يمكن أن نتحملها مجتمعيناطلاقا الوضع هنتائج لا يمكن أن يتحمل
 محاولات يهوف ،مزيد من الأمل يهمزيد من التعاون وف يهمزيد من التنسيق وف يهفف

ى ويكون المستوى المطلوب حتى نحصل على النتائج الل مكانباستمرار تتحسن بقدر الا
 .نتمناها
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روعنا الآن من والسلاح وصل قسم كبير ود ،ما يتعلق بالناحية العسكرية أيضايف
خلال فترة قصيرة جدا هناك  ى فإنه ونتأمل  ،16حزيران ى ناحية العدد أكثر مما كانت ف

القواعد الجوية ماشيين فيها ويجوز فعلا نشعر  .يونيو نكون الدبابات جاهزة للعمل 8ى ف
ون مثالية وربما تكون من أفضل لكن راح تك ،هذاى ف ءمن البط شئببعض يكون فيه 

اعتداء من ناحية ارتباطنا بشبكة ى المنطقة من ناحية الحماية وضد أى ود فهو موجما
 ااخوانين ومستمرين بدعم ئللازمة والأشخاص المدربين والمهيا اتادار والر  .دفاع جوى سليمة

استمر ى نشوف نتيجة للعمل والتدريب الل انشاءاللهخلال فترة قصيرة ى فف ،تهيئةالى ف
  .ضع مقبول من هذه الناحيةفترة طويلة ويكون عندنا و 

الخرطوم ى وصلتنا وتصلنا باستمرار نتيجة مؤتمر القمة فى وكل المساعدات الل
الحقيقة حطينا هذه الأغراض بالقوات المسلحة وتأمين ى ف ،تمكنا من جمعهى وكل الل
قسم منه نشتريه بالتقسيط وقسم  ،مختلفةالدول السلاحنا نشتريه من الغرب من  .السلاح
ونحاول نضغط ونحاول نستعمل كل أسلوب  ،تسهيلاتى ندفع مباشرة وقسم نلاقمنه 

تعاقدنا عليها فعلا ى لكن الكميات الكبيرة الآن الل ،أقصى حد ممكن الىحتى إنه نستفيد 
 .وقت قريب جداى اليد فى وصلت وراح تكون ف

 ؛قوات خاصة عندنا انشاءالتركيز خلال فترة قصيرة على ى أيضا عم نفكر ف
ى الوقت اللى ف اسرائيلحتى تكون عندنا أيضا القدرة على مواجهة عمليات تقوم بيها 

ى وعمليات فعلا نستطيع أن نقوم بيها وربما تؤد ،يشوفوا إنه يكون هذا مناسب خوانالا
 وهذا اقتراح متواضع ..واللى بنتمناه إنه بالتدريب وبالتعاون وبالعمل أيضا ،الى نتائج طيبة

  .بسيطى جدا ورأ
وتعبنا طول السنوات الماضية  ،موضوع الدفاعى فسيادة الأخ عم بنتعب كتير 

وعدونا  .محاولات أنه نحتفظ بكل شبر وأن ندافع عن كل شبر يهوف ،تفكيرنا الحقيقةى ف
 ،ما راح نتعرض وما نكون بادئينإنه كان دائما بأنه هو ربما عنده شئ من الاطمئنان الى 

نقطة ى أى من التفوق ف شئشد ويكون عنده طاقة وربما يستطيع بأنه يحالى وبالت
 .ثم يقوم بعملياته هايختار 

اللى المستقبل يكون أيضا نتيجة العمل ونتيجة المشاركة ى بأنه ف انشاءاللهأملنا 
وكل  .إن نبدأ نستطيع نتحرك ،ما يتعلق بالقيادة الشرقيةيموجودة من قبل الجميع وخاصة ف

هو مجال بناء ى مجال آخر اللى أو فى المجال السياسى لنا فسواء اشتغ ،بنتمناهى الل
ما  ا العسكريين بشكل خاص كلخوانونحاول إنه نقدم لا ،القوة إنه نوصل لنفس الهدف

ى بنعيش من أجله هو معركة نستطيع أن نفرضها فى والل ،يمكنهم من أداء واجبهم
 .الظروف المناسبة
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انطلقنا منه بعد اتصالاتنا بالدول ى ق اللالمنطل ،سيادة الأخى المجال السياسى ف
شعورنا بأنه فيه تفاوت بينها من ناحية استعدادها للتأييد  ،الشرق والغربى المختلفة ف
 جماع على إن الحالة لابد أن تعالج ولا يمكن أن تبقى الأموراولكن فيه شبه  ،والمساعدة

 انقاذى استعداد لدعمنا ف يهبأنه ف ،واضحة أخرىوأيضا مع الأسف ناحية  .بهذا الشكل
ولكن لو حاولنا ولو كانت عندنا الوسائل لنقوم بأكثر من  ،آثار العدوان ازالةى الأرض ف

 ازالةفسنجد ربما إنه العالم كله لا يسمح لنا بأن نتعدى لما نتمنى أن نؤديه من ناحية  ،هيك
  .المنطقة ككل هذا من ناحيةى ف اسرائيلتشكله ى الخطر الل

الآن أن يقدموا ما يجب  الىا اخوانوعدم استعداد  ،ىالوضع العرب الىة ضافبالا
 أيضا بأن المعركةى وهذا يعن .النتيجة بالشكل المناسب الىأن يكون لنضمن أن نصل 

 اللى احناالمواقع ى راح تبدأ ف ،لهائ لها وعم بنتهيئ ى نتهيكان لابد منها وضرور اذا 
وبعدها نواجه مشكلة بالنسبة للعالم ربما  ،16حزيران  8ربما عند خط ى فيها وتنته

  .أكثر نستطيع أن نتقدم
 ،وربما مايكونش أمامنا إلا هذا السبيل ،أرضى بمعنى آخر المعركة راح تكون ف

ننا نحتاج لوقت أيضا حتى نعيد بناء قوتنا ونحسن أوضاعنا عطف من  الىونحتاج  ،وا 
ولحسن الحظ هذا المجال أيضا  .فنامن التفهم لقضيتنا ولموق شئ الىالعالم نحتاج 

ى ا فاخوانشعر سيادة الأخ بإنه و اكل مجال بى فف ؛عملنا فيه وقطعنا أشواط ممتازة
عم نضيع  إن احنا :قولوايبى العالم العربى ا فاخوانيجوز قسم من  .ىالطليعة إننا نمش

مش وارد  لكن الحقيقة هذا ،قضية الحلول السلمية والبحث عنها والحديث فيهاى وقت ف
 وفى بناء القوة اللى ؤعلى اعتبار إنه كل دقيقة عم بنكسب فى التدريب وفى التهي ،ااطلاق

  .دفاع عن نفسها ولاستعادة حقهالتحتاجها هذه الأمة ل
ى استمرينا فاذا  نفس الوقت عم بنكسب باستمرار وبتصور نستمر نكسبى وف

 .اليوم الىبتتبعه ى ع الأسلوب اللاتباى أيضا ف اسرائيلواستمرت  ،اتباع نفس الأسلوب
ى باريس أيضا فى تحرك فأى الولايات المتحدة فترة قصيرة راح أتحرك فى ف ،سيادة الأخ

 إنه يقول إنه يتشجع نسانأشياء اللى يستطيع الا يهما فى شك ما ف ،طريقى الى واشنطن
  .السابقى كان فى لكن الوضع حتما لابد أن يكون أفضل من الوضع الل ،حد كبير الى

 هناكالسابقة فى الولايات المتحدة ومع الأسف المشكلة الرئيسية  اتدار وفى أحد الا
بأن نستطيع أن نحركهم بشكل من  بفراح نجر  ؛جمالا عم بيتحسناونشعر بأن الوضع 

من  شئبسبب ى ربما ه ،م نتيجة الاتصالات هذهلهااوعم بتلاحظ إنه فيه  .الأشكال
 يهفف ؛ىمشاكل على صعيد عالم ى الىالمنطقة ربما يؤدى ف الأمورى الخوف بأن ترد
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ى اتخاذ موقف ربما يكون فى اتصالات وفيه محاولات بالنسبة للدول الكبرى للتعاون ف
 .جانبنا الىيكون و صالحنا ى وحتما راح يكون ف ،صالحنا

حبيت أقابل سيادة الأخ  ،جهة من الجهاتى أ الىفقبل أن أتحرك أو أذهب 
ى طريق العودة وبعد عودتى ف انشاءاللهو  ،ىبالنسبة لكل ناحية من النواحى أخى لآخذ رأ
أمامنا ى وأيضا خلال الفترة القصيرة الل .ىأيضا أعطيكم صورة كاملة عما يجر  ةمباشر 

ى وف ربما ونجرب نلم خيوط الأسلحة ،ا فى العربية السعوديةاخوانراح نجرب أن نمر على 
ى عملنا بجهد كبير نستمر بالمحاولة على أو  ،ندهم أيضاالأشياء المعتادة الموجودة ع

 .حال
 يجاز.اى هذا ف

 
أصبحت تتجسد صعوبة ى شك الموقف السياسى ما ف ،تفضلت وشرحت الموقفسيدى..  :الرفاعى

مضى عليه مدة بشكل قرار مش بس ى هذا الل ،ىصعوبة تفسير الحل السياسى الآن ه
ى يظهر من ناحية الاختلاف ف انماو  ،ئيلاسراذهن ى وما هو ف اسرائيلمن ناحية 

هل ى قليم والأرض يعنمسألة الاى وبتتركز ف ،المفاهيم بين الدول الكبرى على التفسير
ذهن بعض الدول ى نضمن عودة الأرض سالمة منذ العدوان أم أنه هذا مشكوك فيه ف

 .يدل على هذه الحقيقة وموقف أمريكا ربما بشكل خاص اسرائيلوموقف  ؟الكبرى
ولذلك  ،هذه الصورة حسب المذكرات الأخيرة بينها وبين الدول الكبرى الأخرى

 ،قبل بالنسبة لتفسيرنا للقرارى ن نتمسك بمفهومنا الصحيح أكثر من ذأصرنا مضطرين 
ى يعن .ىليضع الموقف بشكل مكتوب وخطى الاحتراس لما جاء المبعوث الدول وازداد

الآن  ،والدول الكبرى بشكل مباحثات شفهيةى ولفيما مضى كنا نتذاكر مع المبعوث الد
  .هو وضع أسئلة خطية ويريد أجوبة خطية

 الىاضطرينا  ،مسألة تفسير القرارى فحرصا منا على أن لا يكون هناك تأويل ف
  ..أنه الىأن نتجه بعد البحث المركز مع سيادة الأخ محمود 

  .عالمالى ية فايجابلا نضيع أثر ما عملنا من ناحية  :أولا
 لكن كما يبدو يستمر فى .لا نضيع مبادئنا وحقوقنا بحسب مفهومنا للقرار :وثانيا

فمعناها بأننا نظل نحن من  ،هذا الأسلوب من وضع الأشياء بالأسود والأبيض للكتابة
وبده يكون هذا على حساب مزيد من  ،أيضا تتشبث اسرائيلوبتظل  ،ناحيتنا أن نحترس

  .مدة قريبةى فى ما بيساعد على كشف الموقف السياسى الل الوقت ومزيد من التأخير
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نه إذا رأى السيد الرئيس وجلالة الملك أن هذا الأسلوب أسلوب معقد أكثر منه ا
نه تنفيذ ولا الدول الكبرى ى فالحقيقة يجب نحن أن لا نشجع المبعوث الدول ،ىمبسط وا 

  .ذا الشكلهى عم بتطلب منا أن نضع أجوبتنا على الاستمرار فى الت
لا يمكن أن يكون خلاف على  ،حال مسألة الخلاف على الأرضى وعلى أ

 عدا هذا يجعل الموضوع انما ،حزيران فى مضمون تفسير القرار 5الأرض التى احتلت منذ 
اتفق المفهوم  ،الأخيرةكرتنا امذى ف عرضناهيساعدنا على أن نعرض للدول العربية وقد 

  .ى هذه السلامة مستبعدكما نتصور نحن فى مبين العرب على أن الحل السل
تفضلتوا فيها من ناحية ى النقطة الل الىجلالة الملك ى سيدى ولذلك هذا بينقلن

من عدم  دحى مما لا شك فيه أن هناك تقاعس من ناحية العرب وكانوا ف ،ىالعمل العرب
 دف اللى بدنا نعملوتحديد اله ،لكن أمام تحديد طريق السير لهم .المشاركة وعدم المبالاة

وتحديد الصعوبات المثبتة أمامنا بالحوادث والوقائع والمذكرات عن موقف  ،على تحقيقه
يجب أن نقوله للعرب من أجل أن يتركز ى لعلنا نفكر ونركز تفكيرنا أنه ما الذ ؛اسرائيل

 ،ادة الموضوع ومن ناحية أسلوبهوهذا من ناحية م ؟تفكيرهم معنا على نقطة لقاء واحدة
  ؟نريد من العرب أن يعملوا معنا فيه وعليهى هو الشكل الذما

ثم  ،ثم جربنا معهم الاتصالات الثنائية ،نحن جربنا معهم حديث مؤتمر القمة
 ثم نشأت فكرة مجلس ،جربنا معهم مسألة عدد من الدول فى الجبهة الغربية والجبهة الشرقية

تذرع كل  ،لاجتماعلذا الشكل المبعثر بقيت الفكرة بين العرب بهاذا  فالحقيقة ؛الدفاع
 أرى سيدى ؟عمله حتى نجتمع عليه ونقوم بالمساهمةنبأنه شو اللى بتريدون ب :منهم بالقول

وضع أسلوب العمل للعرب وبناء ى أخذنا المبادرة فاذا  الرئيس وجلالة الملك بأنه يجوز
  .وية الموقفالاستفادة من طاقاتهم ومن تقى ربما نستطيع أن ننجح ف ،حول منه

ى إنه شو الشكل الل :مثل هذا السؤال الىكرات الأخيرة االمذى نحن تعرضنا ف
 ؟بدنا نشتغل ايشبنشتغل فيه وعشان 

 نضعها.ى حبيت هذه الملاحظة ياسيد
 

نتأمل ونتمنى بشكل من الأشكال أن تتم كنا أيضا  أول ما بدأت ،بالنسبة لمسألة يارنج حسين:
كان فيه سلام إحنا اذا  نقوله للعالم ككل بإنهى الل شئيقة الالحقى وف .مرحلة بالضغط

ذا كان هيكون فيه سلام وسلام  ،طلاب سلام ولكن سلام قائم على العدل سلام مشرف وا 
الأهل والقدس بشكل  انقاذالأرض و  انقاذهذا ى كان يعناذا  إلادائم لا يمكن أن يكون 

 كان فيه اتصالات أيضااذا  فسيادة الأخ. وأيضا قراءة تفسيره فيما يتعلق بالوضع ،خاص
 .الموقف على الصعيد العربى وكيف يشتغلواايه  فى المستقبل القريب نشوف



  سرى للغاية 

9 

 

تكلمنا عند سيادة الرئيس  ،المرة الماضيةى معية سيادة الرئيس فى لما كنا فى سيدوالله يا :الرفاعى
ى إحنا بدأنا ف ىفهو صحيح يتطلب الموقف يعن .الموقفى آثار نظرية التصعيد فعن 

ثم بعدين  ،آخر ى شئدون أى مؤتمر الخرطوم من مطلب سلام وعمل سلام وحل سلم
 عرض عن المساعىثم الآن صرنا ن   ،ىانتقلنا الى أن ندعم الموقف السياسى بالموقف العمل

 ،التصعيد بهذا الشكلى وماش .هعم بنعملى والاستعداد اللى السياسية أمام البناء العسكر 
  يا عند العرب لما يروا بأنه أمامنا هذه..ايجابأن هذا يمكن أن يفيد وملحوظ ب

 
 ! )ضحك(عدات عم بتقل مع التصعيد الحقيقةلاحظوا بدون مقاطعة إن المسا حسين: 

 
 )ضحك( أصوات:

 
 لهم الصورة بهذه الشكل أظن. وضعنااذا  نتعب شوية لكنى يعن :الرفاعى

 
مرحلة المجهود  الىوضوع هو نقل الوضع من مرحلة الصمود المى والله يا سيد الفكرة ف :أردنى  

 بيصرف فيها مئات الألوف ذخائر نسانوالواقع إن المعركة الا .الحربى بالمعنى الصحيح
مجهود حرب ى ف إن احناولذلك التصعيد يجب أن يصطحبه شرح ب ؛ليهااوأسلحة وما 

نية أن تتوسع بعد أن  ىعندها أ يهمابعتقدتش ف اسرائيلوأساسا  ،ومش مرحلة صمود
 محيط من عشرات الملايين من العرب.ى توسعتوا وتغرق ف

 
 سيادة الرئيس. حسين:

 
الحل  ى هواللى وبالنسبة للموضوع الأساس ،شئكل ى طبعا تقريبا متفقين ف ..شكرا :عبد الناصر

 ؛السياسى إحنا قبلنا بالحل السياسى وفى الحقيقة لم يكن أمامنا إلا أن نقبل بالحل ،ىالسياس
حنا حسبنا  .حل آخر يههذا الوقت ماكانش فى لأن ف وكان من الواضح لينا الحقيقة وا 

 كان فيه زهنعو  إن احناوجدنا  ،قواتنا المسلحةى علشان نبنايه  أد زعلى الورق هنعو 
وأظن حصل كلام مع  !أكثر من سنتين زأشهر ولكن بان من الكلام إن هنعو  1 حماس

إن وهم كان رأيهم  ،هنا ىجورنادبو ى ئيس أركان الحرب السوفيتبحث هذا الموضوع مع ر 
عندنا هنا ى إحنا ماقلناش هذا الكلام حتى ف .سنوات 3ب قبل ر لن نستطيع أن نحا احنا

 1ولكن يمكن إحنا قلنا بعد  ،تحسش إن الوقت كان طويلالداخل علشان الناس ماى ف
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سنوات مش هنكون متجهزين  3 قبل إن احناولكن كان تقدير السوفييت  ،أشهر هنصعد
   .للعملية

 ،ر جدابذلنا جهد كبياذا  سنوات بنكون قادرين 3قبل  إن احناإحنا كان تقديرنا 
ولهذا كان الحقيقة  ؛هواش بالشهور إن العملية بالسنينولكن كان باين إن الوضع ما

على ى يعنعملية المقاومة والكفاح المسلح كان كلام ممكن يقولوه ناس بعاد ى السير ف
قال الكفاح المسلح اذا  على خط النارى لكن الناس اللو  ،ميل من المعركة 6111بعد 

  !؟بتكافحش ليهما ههو آالكفاح قدامك  له: فبيقولوا
 والحل السياسى يعنى ،ىفعلى هذا الأساس الحقيقة لم يكن أمامنا إلا الحل السياس

العملية كلها عملية ى يعن ؛ىهو عمل سياسى عتبر إن العمل العسكر اب برضههو أنا 
ر مجلس الأمن بيوم أنا ولكن بعد صدور قرا .كانت سياسية أو عسكريةسواء متكاملة 

وكان واضح وطلبت عقد مؤتمر  .إن ما أخذ بالقوة لن يسترد بغير القوة :لتاتكلمت وق
اذا  ..بنخطط كعربى من دلوقت إن احنا هوالهدف  إن احنا :قمة وقلت لجلالة الملك

  ؟ت الحلول السياسية فماذا نفعلفشل
استعداد بيعوز ده عايز ى طيب الحل العسكر  ،على طولى الحل العسكر  ذا  ا
وحتى رغم إن أنا قلت  ،ولكن لم يكن هناك استجابة من أجل عقد مؤتمر القمة ،سنوات
أنا قلت لوزير خارجية السعودية ى يعن .معوناتى بالذات لم نطلب أ إن احنا :للبعض
الحقيقة أنا  .يكون عندنا خطة برضهولكن  ،إحنا مش هنطلب :لهم كويتيين قلتوقلت لل

 ،ية اللى عنده مدفع اللى عنده طيارة بيجيبقكان فى تقديرى اللى عنده جيش اللى عنده بند
تقديرنا القيادة الجبهة الشرقية والجبهة الغربية وعندنا إحنا الحقيقة قوات أكتر ى وبرضه ف

  .كمجموعة عرب اسرائيلأكتر من  وأسلحة اسرائيلمن 
ومش  ،بالنسبة لينا كعرب جدا عملية بعيدة المنالى إن الحل السياسى رأيى ف
ن  ،ىبترفض الحل السياسى اللى ه اسرائيلولكن ى بنرفض الحل السياسى إحنا الل وا 

 اوضنقعد ونتف إن احنا ،لا نقبل أو إن احناماهواش اللى هو  ،اسرائيل تريد مننا الاستسلام
وهو ى هدفها الأساس اسرائيلوعلى هذا الأساس بتكون حققت  .ثم نقبل شروط المنتصر

  .الصلح بالقوة الىالوصول بعبروا عنه ى الل
 هوكنت بقرأ كتاب واحد كاتب ،حربينى حاسين بيقولوا انتصروا فى هم لغاية دلوقت

 يهف :بيقول !حاجةحققوش حربين ولكن ماى انتصروا ف الظهر بيقول: النهارده ىاسرائيل
مانقدرش لأن الجيش  ،نقدر نروح عمان ونروح القاهرة ودمشق إن احناناس متصورة 

حنا كبرنا الجيش النظام ،يحتمله اسرائيليدوبك اقتصاد  ى النهاردهالنظام بعد حرب ى وا 
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ذا حتى  ،ما كنا بنعتمد كل مرةى ز ى حناش معتمدين بس على الاحتياطاالستة أيام وما وا 
  .نصمد بل بالعكس بنتعب جدا إن احناعمان لن نستطيع  ولاا  قدمش لقاهرة ولاا روحنا ا

التفاوض  :هو أساسا حتى بيقول ،لازم التفاوض ومع مصر :بيقول برضهولكن 
لازم مع  :بيقول –الجامعة ى أستاذ ف ى هوالراجل الل -يحققش الهدف مع الأردن ما

عادة  اسرائيلالواضح من سياسة طبعا هو  .العمليةى الأساس فى مصر لأن مصر ه
بقية ى بيبقى سهل قو  ،الحرب تطلع مصر أولاى بالنسبة للحرب وبالنسبة للسياسة ف

اتفاقية الهدنة إحنا مضينا  ؛إحنا مضينااذا  84ى حصل فماى السياسة ز ى الجبهات ف
 مش كده؟ أظن أول ناس

 
 أيوه يافندم. رياض:    
 

إن ومعتبرين  ،فهما الحقيقة متحاملين علينا جدا .يمضوا الباقيين بعد كدهى يبقى سهل قو  عبد الناصر:
ن احناالعملية و ى متطرفين ف احنا   .ىمش عايزين حل سلم ا 

 حدش فى الدنيا يريد الحرب من أجل الحربما ،فى الحقيقة إحنا عايزين حل سلمى
لا ده بيبقى تفكير ناقص   ،وع كذاموضوع الكرامة وموضى يجيهنا قد ى يعن .الحقيقةوا 

كانوا اذا  .حدش بيريد الحرب من أجل الحربمواضيع الواحد بيجنبها ما ىبرضه د
إحنا اذا  !حاربناكماذا  ما تمشوش إلا ..لأ :لهمل الاسرائيليين هيمشوا مش معقول نقو 

 ،ىمش هتقبل حل سلم اسرائيللكن من أول يوم من الواضح لينا إن  ،ىحل سلم عايزين
 ليه؟ 

محل ى ولو وضعنا نفسنا ف ايه؟قصاد  ؟تقبل أنها تنسحب ليه اسرائيللأن ليه 
لا تعتمد على قوتها ى ه اسرائيلوبعدين  .سحبنكناش هنما ؟!حبسهل كنا سنن اسرائيل

عايز ى الل ،تعتمد أساسا على القوة الأمريكية واليهودية العالمية والدول الغربية ،يةاتالذ
 .سا يجب أن يقدر قوتها على هذا الأساهيجابه

 إنهم مجلس ،وتورطوا جميعا فى هذه التصريحات مالنهارده باين من كل تصريحاته
 يان أعلنه حزببأيام  8آخر حاجة من  ،الأمن مش ممكن يقبلوه قرار مجلس الأمن

مائير إن لن تتكلم ولن ا لدو إنه أخد تعهد على ج ،هو بتاع مناحم بيجينى الل الجح
ولابد أولا يقبل العرب الجلوس صلح بمعاهدة  أرض محتلة إلاى تقبل الانسحاب من أ

 .اسرائيلداخل  فى النهاردهففيه مزايدات ؛ اسرائيلراديو ى وأذيع هذا ف ،معهم للصلح
الحقيقة لا  ،العمليةى الموقف الحاكم ف ى هووبعدين نمسك بقى موقف أمريكا الل

إن كان عندنا إحنا  .هذا الموضوعى ف اسرائيلإنه يتجاهل ى رئيس أمريكى يستطيع أ
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نيكسون  هو .بسيط جداهيكون لكن تغييره كان  ،نيكسون ممكن يغير ويغير ببطئ حتى
 مستعدين نعيد العلاقات إن احنا :عايزه ولكن أنا قلتى ده الل هو ،عايزنا نعيد العلاقات

احتلت بعد ى ية من الأرض التسرائيللابد من انسحاب القوات الاأنه أصدرتوا بيان باذا 
إن نيكسون طلع  :أندرسون بيقول امبارحيعنى أنا شوفت  ،طبعا مافيش هذا البيان .ويوني 5

  !عملية صعبة وده تقدم ،إنهم يقعدوا مع بعضى المؤتمر الصحفى قال ف
  ..القضية كلها موضوعينى لكن إحنا بيهمنا الحقيقة ف

  .هو موضوع الأرض :الموضوع الأول
  .هو موضوع الناس :ىالموضوع الثان

موضوع الأرض لا نستطيع أن نتخلى  ،قضية كبيرة جدا يهن بدون هذا تبقى فلأ
 .وموضوع الناس الحقيقة لن يكون هناك سلام بدون حل مشكلة الفلسطينيين ،عن أى شبر

 .اسرائيلالعملية والنقطتين دول غير مقبولين من ى ن فيهما دول النقطتين الأساسيت
وبعدين طيب  ،س هذا موضوع لا كلام فيهموضوع القد :يين يقولواسرائيلكل الا

 تكون مثلا بالنسبة للضفة الغربية اللى هو الحدود الآمنة والحدودإن بيقولوا موضوع الأمن 
إن لازم يكون فيه مواقع استراتيجية  :ده كاتب بيقولى والراجل برضه اليهود ،السياسية
معنى هذا إن الحقيقة  ؛يةة تكون أردندار الضفة الغربية وممكن الاى ف اسرائيلتحتلها 
  .حديث النيوزويكى شكول فإوهذا الكلام قاله أيضا  ،بطة كبيرةخعملية ل

 الىنه يمكن نصل إ :ومن أول يوم وأظن أنا قلت هذا الكلام قبل كدهى رأيى فف
هذا اليوم ى ف ؛اسرائيلنقدر نضرب  إن احناوأمريكا  اسرائيلشعرت اذا  ىالحل السياس

ى فأنا ف .ىيابتمشوا يابيبقى الحل العسكر  :لكن بنقول ،ىللحل السياس يبقى فيه استجابة
  .ىحل سياسى لالن نستطيع أن نصل  إن احناى رأي

مافيش تقدم أبدا عما كان يحدث  ،ة الجديدة فى أمريكادار ثم الحقيقة تصرف الا
فهذا  ؛يد يارنجؤ الدول الأربعة تجتمع وتصدر بيان ت :يعنى بيقولوا مثلا .جونسونوقت 
  .غير مقبول طبعاكلام 

حتى تقدموا ببيانات باينة إنهم عايزين يخرجوا عن قرار مجلس الأمن  نجليزالا
حنا الحقيقة الكلام ده كله كنا نعرفه عن طريق الاتحاد السوفيتى !ويدخلوا حاجات جديدة  ،وا 

ولكن  ،فاللى باين إن هم لا يمكن إنهم يفرضوا حل .وحاجات منها اتنشرت فى الأهرام
حل لأن اسرائيل هيكون ليها  مافيشمعنى هذا إن  ؛يجب أن يقبل الحل جميع الأطراف

حنا أيضا هيكون لينا فيتو  كلامهم أيضا إن موضوع القدس ده موضوع معقد وشئ .فيتو وا 
إنهم  :ىله أخيرا يعنا لندن هم قالو ى فى أثناء وجود الدكتور فوز ى ف ،من هذا القبيل

لأنهم  غير مأمونين نجليزولكن الا ،يونيو 8ب اسرائيل الى خطوط مسلمين بضرورة انسحا
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نفس الوقت بيقولوا ى وف ،سرائيلنفس الوقت بيدوا أسلحة لاى يوم بيقولوا هذا الكلام وف
ى الاعتبار إن باستمرار حزب العمال النفوذ الصهيونى مع الوضع ف ىكلام تان سرائيللا

حزب العمال أكثر ى اب الموالين للصهيونية فالنو يعنى  ؛فيه أكتر من حزب المحافظين
نواب بيكرهونا  يهحزب المحافظين فى يمكن ف ،حزب المحافظينى فى من النواب الل
  .مصر ولكن موالاة للصهيونية مش بالشكل دهى إحنا بالذات ف

إحنا مستعدين إننا  ،وبالنسبة لزيارة جلالة الملك لأمريكاى بالنسبة للحل السياس
 ناس بيعتبروا إن تنفيذه هيحطنا فى مأزق سياسى يهولو إن ف ،كلام بتاع نيكسونننفذ كل ال

ى لأن هنقول الاعتراف لكل دولة بالحق ف ؛أقصى ما يمكن الىوصلنا تقريبا  ن احنالأ
والاعتراف بحدود  سرائيلوالاعتراف بحدود آمنة لا ،اسرائيلوالاعتراف بوجود  ،الحياة

فالحقيقة هذا الكلام يمكن ولو  .عندكى الأسئلة اللى فوده موجود  ،سرائيلمطمئنة لا
 لكن لما تيجى ى،إحنا قبلناه فى مجلس الأمن والناس وقت الهزة الأولى خدت الحاجات د

ى رد فعلها لن يكون رد الفعل السليم بالنسبة لينا وف برضه ،ىتان ىالحاجات د سرتف
هذا ى المشاكل والمخاطر فولكن رغم هذا نحن نتقبل  ،إن هيكون رد فعل صعبى رأي

  .الموضوع
 ولا كناش قابلين ،إحنا ماكناش قابلين قرار مجلس الأمن ده الحقيقة ..ولكن السؤال

ماكناش  ،علما إنه أحسن منهى السوفيت - ىالقرار الأمريك ى هوقبله اللى القرار الل
ماكناش قابلين  ،منهأحسن  ى هوقرار أمريكا اللاتينية الل ى هوقبله اللى قابلين القرار الل

أقصى  الىوصلنا الحقيقة  !وقبلنا بهذا القرار ،كان أحسن منه ى هوقبله اللى القرار الل
  !اتعصرت للآخر ةالليمون : إنبيقولى الدكتور فوز ى يمكن على رأ ما

نسيب قطاع غزة  إن احناهل نستطيع  ؟أرضى ند إن احناهل نستطيع الحقيقة 
صرف النظر قطاع غزة بيقعد مستقل أو بيروح للأردن أو بيرجع بالنسبة لينا إحنا ب؟ مثلا
 أنا لا أستطيع أن أقبل إن قطاع ؟هل أقبل قطاع غزة ينضم لاسرائيللكن  ،ة المصريةدار للا

بس كونه ينضم ى عنديش مانع عربأنا ما ،كونه مثلا يكون مستقل .سرائيلغزة ينضم لا
لكن لا أقبل أبدا قطاع  ،عنديش مانعا مانديش مانع كونه يرجع لمصر أنعماأنا للأردن 

  .الحقيقةى أهذا وهذا موضوع مبدى فيه استحالة ف سرائيلغزة يرجع لا
لنا إن موضوع القدس ا هل نقبل يقولو  ،موضوع القدس ى هوالموضوع الآخر الل

غير  هومستعد يتفاوض مع العرب أما  هوشكول إن إونقبل ما قاله  ،فيهوش نقاشده ما
 كان فيه تعديلاتاذا  نقبل هذا؟ موضوع الأرض يعنى ممكن ممكنهل يتفاوض ن أمستعد 

بعض الحتت متر من هنا قصاد متر من هنا بنقبل ده موضوع ى فى بالأمتار يعن
  ؟اسرائيلايه  وتبقى تثبت اسرائيللكن هل ده سترضى به  ،ىعاد
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 ئيليين هيصرفوهبندى كلام والاسرا إن احنا ،الحقيقة أنا رأيى إن الحل السياسىهو 
الحقيقة إحنا  ،الحياةى ف اسرائيلحق  ..آه :بنقول إن احناهو كلام آ ؟!منين هذا الكلام

 حالة انهاءوبنقول  !النهارده بندور على حقنا إحنا فى الحياة لأن هم اللى محتلين أراضينا
 ىه لاسرائيحالة الحرب وأنا مش محتل ى أنا مش عايز أنه ..لأ :لهم باقولأنا  ،الحرب

حالة  انهاءفإحنا اللى عايزين الحقيقة  ؛اللى تنهى حالة الحرب لأن هى اللى محتلة أرضنا
 .اسرائيلده من  الحرب

وبعدين  ..أخدتشما اسرائيلثم أيضا الحدود الآمنة والمطمئنة والكلام ده لأن 
 .بعض لأنهم كلهم جايين مع ؛إحنا رابطين القناة باللاجئين الحقيقةالمرور المرور بقى 

اتحلتش مشكلة فلسطين الحقيقة مااذا  ،القنالى هياخدوه المرور فى كانوا اللى هم الل
 ضايقينتفهم كمان لهذا م .لا نستطيع شعبيا ..نسمح لهم بالمروركلية نحن لا نستطيع أن 

 نفذوش موضوعمااذا  لأن ؛مش عايزين هذا التعبير الحقيقة ىد packageالــ من تعبير 
المستقبل إن ى ولكن هذا لا يمنع ف .القنالى ا مش هنفذ موضوع المرور فاللاجئين إحن

 ..والشعار فى العالم العربى عودة فلسطين والقضاء على اسرائيل ،الكراهية هتكون مستمرة
  .عارفين هذا الكلام هم

 ،يبقاش سلام ولا حتى نص حربإن ده ما :أحد تصريحاتهى ولهذا فديان قال ف
تبادل  ..ىيكون فيه التبادل الدبلوماسى عايزين السلام الل !نص حربده بيبقى أكتر من 

 طبعا وهم .اسرائيلوهذا يفسر الحقيقة ماذا تريد  ،ىالعلاقات الدبلوماسية والتبادل التجار 
قرار مجلس ى فى الكلام الل .بنقوله ده بالنسبة ليهم لا يمثل الأمن أبدا اللى احناالكلام 

 ؛ىالموضوع الأساس هوهم بيقولوا عليه إنه ى لا الأمن اللخدوش فعهم ماى الأمن يعن
بيروت ى عمان وفى القاهرة وفى يوم ما تبقى له سفارة ف ؟متى يكون مطمئنا هولأن 
  .ىيطلع من الأزمة  هذاوب ..ىدمشق وأيضا يتاح له التبادل الاقتصادى وف

جميعا  ن احناإمعتقدين كانوا إن اليهود ى رأيى فى الحقيقة يعن ،فهذا القرار
هم فضنا قرارات أحسن منه أو كان رأير  ن احناوعلى هذا الأساس هم قبلوه لأ ،ههنرفض

 .إننا سنرغم شعبيا على رفضه
 ماهو مدى ما تستطيع الولايات المتحدة الأمريكية من الضغط على اسرائيل وقدرة

على أساس إنه  إحنا استقبلناهى يعن ،عنديش الأمل كبير الحقيقةى هذا؟ أنا مانيكسون ف
حاجة بالأمل وصفحة مفتوحة حتى لا نكون إحنا ى معتدين عليه ف إن احناما يقولش 

 ليه؟  ،رأينا مش هيقدر يعمل حاجة بالنسبة ليناى لكن ف ،البادئين
انتخابات  ىعنده انتخابات قربت دلوقتى انتخابات بعد سنتين اللى ه :لأن هو أولا

ى فمع مض ؛الكونجرس الديمقراطيين هم الأغلبيةى فعنده أقلية  هووبعدين  ،الكونجرس
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الوقت هيبقى الفترة اللى هتيجى على الانتخابات بتقل هيبقى محتاج الى الأصوات 
مش بس علشان انتخابات الرئاسة ولكن علشان ياخد أغلبية فى داخل  ،اليهودية

 .الكونجرس
 نار لكن تقدي ،أشهر من تولى نيكسون قدرته هتضعف خالص 1فأنا فى رأيى بعد 

البلاد العربية ى حملة ف يهناس وف يهطبعا ف ،مجلس الوزراءى بحث هذا الموضوع فى ف
 للسوفييت علشان ذمش ممكن أمريكا هتقف معانا لأن وقوفها فى قضيتنا بيدى نفو  :بتقول

  .مصر وسوريا
 :له قلتأنا وأنا قلت هذا الكلام للملك حسين من أول يوم  ،طيب بالنسبة للأردن

الموضوع مش بهذا  .بتذكر هذا ..حتى والله لو بتعملوا اتفاقية مع أمريكا إحنا بنأيدها
الواحد متصور كان آخر هذا الكلام  الىالحقيقة بالنسبة ليكم وعلاقتكم بأمريكا و  ،الشكل

أنا قلت للملك ى يعن .سبيل المصلحة اليهوديةى نهار فإولكن كل هذا  ،إنهم سيقدروا هذا
الأول على مقابلة ى ف -يد هذا ؤ الدفاع المشترك معاكم إحنا بنى يز فعااذا  :حسين

الموضوع الحقيقة هو  !مافيش .بس بحيث إنهم يمشوا من الضفة الغربية - جونسون
  .اسرائيلوقوة  اسرائيلوبقاء  اسرائيلوقيام  اسرائيلموضوع أهداف 

أو ى الحل السياسى عنديش أمل فأنا بالذات ما ،ىفالحقيقة بالنسبة للحل السياس
حنا إن اقادرين  إن احنا اسرائيلوصلت قوتنا العربية ما تستشعر به اذا  إلاى الحل السلم
حنا بنبن .مقتلى نضربها ف  ،ضا بيبنوا عسكرياعسكريا هم أيى وبعدين هم الحقيقة وا 

من جرايدهم مكتوب إن العرب بيبنوا عسكريا ولازم يعنى هواش معلومات والكلام ده ما
التشكيل على أساس ى ف النهاردهبيفكروا  ،تزود قبضتها الحديدية وقوة قبضتها ئيلاسرا

  .فرق أو على القوات المدرعة
اتكلموا على هذا  ،لها قيادة تشبه قيادة فرقةا سيناء لأول مرة يعملو ى ف النهارده

 النهارده ولكن التحليل بيقولوا إن القبضة ،الكلام وكتبوا فى جرايدهم نتيجة تصريح لبارليف
كان  51ى ف هبعد كد ،بكتيبة أقصى ما كان يمكن رببيقولوا كنا بنحا 84ى بتاعة ف

 القوة ،لكن الوضع دلوقتى اتغير، أيضا مجموعات عسكرية 16الموضوع لواء ومجموعات 
  .تنا بتتغيرالازم إحنا كادر  العربية بتزيد فإذا  

 بيدوهم والأمريكان لماندوهم والابي نجليزالا ،وطبعا باين إنهم بيجيبوا أسلحة جديدة
فأيضا من  .المشاة المدرعة الى -من جرايدهم برضه وده  -بيدوهم وبيحولوا الجيش 

والأمريكان  ،نجليزهذا الأمريكان والاى ف طبعاالناحية العسكرية هم بيشتغلوا وبيساعدوهم 
  .الغربيين ويدوهم لمانممكن يضغطوا على الا
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ذا كان الحل السياسى  ،جهد ةوقت وعايز  ةعايز العملية الحقيقة  فإذا    مافيش فايدةوا 
هيكون ى رأيى أنا ف ،ىبالنسبة للتفوق العسكر  .ىالتفوق العسكر  الىصل فيه يبقى لازم ن

هنجيب طيارة  ؛اسرائيلعملية صعبة جدا لن تمكنا أمريكا إننا نتفوق عسكريا على 
ى يعن ،طن 6بتشيل  fighter bomberطن  6بيدوهم طيارة هيدوهم الفانتوم بتشيل 

سرائيلى الأسلوب الدفاع الا ى هوبعدين طبعا الل .قصادها اسرائيلهيدونا دبابة هيدوا 
اتبنت عليها  ىهى دافع فيها واللتكل الناس بى الل ،يةسرائيلعلى المستعمرة الاى مبن

ى ية فيلاسرائو اسرائيلى كل  ..زال كل الناس جيشولازال هذا قائم ولا ،84العملية من 
 .خدموا خدمة عسكرية أو بيخدموا خدمة عسكرية فعلى هذا البلد كلها جيش اسرائيل

ى وبعدين إحنا عندنا التفوق البشر  ،نعمل هذا إن احنافليس أمامنا الحقيقة إلا 
والرشاش  RBGبالــ بنسلحها  ؛نسلحها بتمن قليلى يمكنا من الوحدات الخاصة اللى الل

 الىللدبابات ونعمل عدد كبير من الكتائب جنب هنوصل  المضاد للأفراد والمضاد
 ىد ىه ؛الطيارات مش هنقدر نزيدو  اسرائيللكن مش هنقدر نزيد عن دبابات  .الدبابات

قوات  ..بيقوم بيها الفدائيينى بنوع بسيط قو  النهارده هىى الحقيقة العملية الأساسية الل
  .ةومالمقا

 ،نكتسح فيه إن احنانقدر نقول ى قت اللالو  الىالحقيقة كمان مش لازم نستنى 
 .هياش سلاملة أخرى بتبين إن الدنيا قتال مامرح الىتنتقل  ىفترة الهدوء دالحقيقة لازم 
فاتوا ى اليومين اللى واشنطن فى نيويورك وفى يبان كل تصريحاته فإباين حتى ى إن الل

كل كلامه  ،مش متأزمو ى الشرق الأوسط والوضع هادى أبدا مافيش حاجة ف ..لأبيقول: 
 الأمريكان لا هم خايفين علينا ايه؟وبعدين الأمريكان خايفين من  .بيركز على هذا الموضوع
 ..ىهم بيهتموا بالمشكلة خايفين من مواجهة مع الاتحاد السوفيت ،ولا خايفين على حاجة
 ،ىتحاد السوفيتدلوقتى هم قرورا إنهم يبتدوا محادثات ثنائية مع الا .هذا ما يخافه الأمريكان
 ،أيام مع الاتحاد السوفيتى هيبتدوا محادثات ثنائية أو من يومين 3وأظن يمكن ابتدوا من 

  .ولسه ده تمهيد علشان دخول المحادثات الرباعية
 -ى دكتور فوز ال برضهأما قابل  ،هوماى بالنسبة لموقف فرنسا موقفها طبعا ز 

الحقيقة  .فى الأولوقفه كما كان راجل ثابت على مى ديجول يعن -رياض  قال لكمو 
ى يعن هو ،ىلازم الحل العسكر يبقى ى كان مافيش حل سياساذا  بقى هنا طيبى جيبي

 وبهذا ،5و 8و 3قعدوا ا :لهمل سنطالب بيه الناس يعنى صبرت سنة وسنتين طيب هنقو 
 .الأبد الحقيقة الى ىالمناطق المحتلة دى تثبت وجودها ف اسرائيل
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يوم إن يكون فيه قتال الحقيقة ونستعد لهذا ونستعد لأن نتقبل ى جييلابد إن  فإذا  
مع إن هم  ،إحنا عندنا السويس والاسماعيلية تقريبا الخسائر فيهم كبيرة جدا .الخسائر

 جى اليوم اللى هنقدريهدودنا بضرب بورسعيد فإحنا مستعدين نقبل هذا الموضوع ولكن هي
بسيط والقرار فيه مش  شئمش  هو ،ىسكر فعملية الحل الع .لهم مدن نضرب برضه

فيه هيضربوا  موتناس كتير هت يهف ،موضوع كبير موضوع مكلف هموضوع بسيط لأن
 وبعدين .ىولكن طبعا فى هذا لما نقول حل سلمى يبقى حل سلم ،مصانع وهيضربوا بيوت

 ،االشارع عندنى يقال ف الكلام ده ما هو ؛بقى يارنج بيشتغل بوسطة هوآ :الأخ بيقول
نقدر نقعد ى يعن ؟متى الى :برضهنا ا لهنا الناس بتعلم هذا وبتعلق نفس التعليق وهيقولو 

بنقول أدينا اتسلحنا وجبنا دبابات وجبنا طيارات طب ولكن  ،سنة وسنتين وكمان شوية
الحقيقة بيجرنا هذا الوضع ، مرحلة أخرى الىلازم الحقيقة ننتقل  !وعملنا طيب وبعدين؟

  .ىسكر الكلام الع الى
حنا بنمش بيتكلم ى يعن ،أمريكاى كلام الملك حسين فى وفى الحل السياسى فى وا 

وكلامك  ،متفقين عليها اللى احناكل الأمور ى تكلم باسمنا فتبتروح هناك وبى باسمنا يعن
هذه ى ما بتتكلم باسم الأردن فى هناك إنك بتتكلم باسم الجمهورية العربية المتحدة ز 

 .المواضيع
بالنسبة للأرض إحنا مش مستعدين  ،إحنا مستعدين ننفذى بالنسبة للحل السلم

قنال السويس إحنا ى بالنسبة لكل العمليات بالنسبة للمرور ف حتة أرض،ى نسيب أ
 .مجلس الأمن قرارى ف هما جى موضوع اللاجئين ينفذ ز طبعا مستعدين بس على أساس 

كل الكلام ده حق  ،لهذاى نة مستعدين يعنبالنسبة لكل عمليات الحدود الآمنة والمطمئ
ى وف .مجلس الأمن قالهفى ى كل الكلام الل ..حالة الحرب انهاءالحياة ى كل دول ف
حناش عايزين حرب اماى عايزين حل سياس إن احنابتقول بالنيابة عننا  برضهالحقيقة 

عتبر ايقولك أنا ب ! )ضحك(عايز حربى ولو إن طبعا الفريق فوز  ،سبيل الحربى ف
 .عزتوشسواء عزتوا أو ماى إنكم هتحاربوا يعنى لكن أنا رأي ،ىع موضوع شخصو وضمال

 
 .انشاءالله ف. فوزى:

 
كيف بقى  .ماينفعش لكن لازم الحقيقة نحاولى وعلى هذا الأساس موضوع الحل السلم  عبد الناصر:

بهة الشرقية الحقيقة عملية الج ؟بيه من الناحية العسكريةى نمشى نستعد والأسلوب الل
 لأن هتضطر مستقبلاواسرائيل تعلم إن الجبهة الشرقية هى مشكلتها  ،هى العملية الأساسية
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 اذا   ؛اهجزء كبير من قواتحصلش هجوم إنها تترك جزء كبير ياهنا عندنا يامااذا  حتى
  .هو الضفة الجبهة الشرقيةى الحقيقة هدفنا الأساس

هما مؤمنين جدا بهذا  ،ىوالسور ى عراقمع رئيس الأركان الى الحقيقة مقابلتى ف
الحقيقة  .الكلام وبضرورة التعاون بين سوريا والعراق والأردن من ناحية الجبهة الشرقية

 الكويت والسعودية عاتبين إنهم لم يدعوا :ء الدفاع إن قيلاأيضا إحنا حصل فى اجتماع وزر 
هنا وكان موجود الأخ م أما شوفتهى لا قالو ى ويعن .الجبهة الشرقية الىالانضمام  الى

الحقيقة  .إحنا ماعندناش مانع بالعكس بل إحنا نرحب بالسعودية والكويتى يعن ،طوقان
إن نبعده عن السياسة ويحاولوا  ،ىهذا الوقت بالاتفاق مع الفريق فوز ى كان الأسلوب ف

ى فى يتصلوا بالدول اللهم الغرب و ى فى العسكريين يتصلوا أو إحنا نتصل بالدول الل
  .نكتل كل ما يمكنإن احنا وسيلة ى بحيث نحاول بأ ؛الشرق

 ..إحنا عملنا اتصال بليبيا وما اتصلناش طبعا ببورقيبة لأن بورقيبة بيشتمنا يوميا
حنا مابنردش عليه يوميا!  اتصلنا بالمغرب ولا؟ واتصلنا بالجزائر..  ،وا 

 
 أيوه يافندم. رياض:     

 
إنهم هيدونا أسلحة وطيارات وأشياء  :ردوا علينا الجزائريين وقالوا .ربواتصلنا أيضا بالمغ  عبد الناصر:

ذاتية  ىهى عدد من المدافع اللأظن ى جزء يعنى وجالنا منهم لغاية دلوقت ،من هذا القبيل
 .حاجة ليهاى ف اللى احناالحركة و 

نهم بيشتروا أسلحة بـ  ،إنهم بيبحثوا هذا الموضوع :بالنسبة لليبيين قالوا  511وا 
  .وبيبحثوا هذا الموضوع انجلترامليون جنيه من 

 حصلش استجابة من السعوديةفهمته إن ماأنا اللى  الحقيقة ،بالنسبة للجبهة الشرقية
لابد إن  هوه باقولأنا ى الأسلوب الل هوالحقيقة  ،هذا لا يجعلنا نيأس ،ولا من الكويت

 ،حد يحب يدخل يدخلى الجبهة الشرقية نصمم إن الكويت تدخل والسعودية تدخل وأ
 .تبانى الأشهر القادمة بعد ما تقف الجبهة الشرقية على رجليها أقوى وتبتدى ولكن ف

البرلمان واتكلم على الجبهة الشرقية لقينا عنده ى ف ديانوالأول كانت سرا لكن وقف 
 إحنا اتكلمنا هنا لأن طالماعلى هذا فأصبح الموضوع ماهواش سر بقى خلاص  ،معلومات

 .الكنيست ما بقتش العملية سراى ن اتكلم فديا
عايزين بالنسبة لسوريا والأردن ى يعن ،الحقيقة الجبهة الشرقية عملية مهمة جدا

 عندكم لواء عدا كتيبتين مش عندكوا لواء إنتوالكويت بدل ما  .والعراق والكويت والسعودية
 .بيقولوا لواء عدا كتيبتين هم
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 السعودية. أردنى:      
 

 .السعوديةلناصر: عبد ا
 

 .كتائب 3 أردنى:      
 

ن إنكم زعلاني هم ،كمان عندهم دبابات centurionعندهم هم ى يعن ،ممكن كتائب 3 عبد الناصر:
  .مدافع المضادة للطيارات 1وا الـ رضيتوش تاخدما

 
 )ضحك( ثلاثة. : حسين     

 
 رعة صلاح الدين.عربيات مد يهوأظن ف اداربدون ر  3و اداربالر  3 :عبد الناصر

 
 صلاح الدين. 3 :أردنى      
 

 .الموضوع عايز بالهداوة بنحاول الحقيقة لأن العملية صعبة ومعلش يعنى الحقيقة ه! ثلاثة :عبد الناصر
حنا بنقول إحنا  ىالعالم العربى إحنا بنتكلم على الأوضاع ف الحقيقة  ،ىمليون عرب 611وا 

ولا  را الحقيقةسفعايزين نحشد ولن يكون الحشد ق ؛ىهذا كلام بنتخيله ولكنه غير حقيق
ما العراقيين ما مشيوا ى ز  .را لكن بالإقناع بنحاولستوريطا ولا قى يجيلأن لا ه توريطا
 وافعلا ممكن تجمعو الحقيقة العملية وضع العالم العربى  .ممكن الآخرين يمشوا شوية شوية

عايزين يرجعوا للتعليمات وهم مش  كما للكن مجلس الدفاع هيقولو  ،مجلس دفاع وتقولوا
علشان كده كنا بنقول مؤتمرات قمة لأن مؤتمرات القمة  !مفوضين إنهم يبتوا فى هذه الأمور

لأن  ؛بنحاول بالاتصالات الثنائية وبنحاول بكل الوسائلبرضه آهو لكن  .الرؤساء مفوضين
وده هيدفع  ،وى وتطلعبعدما كانت منهارة بدأت تقى العالم العربى كل الروح المعنوية ف

  .المعركةى إنها تدخل فالحقيقة الناس 
كان فيه  16ى ف ،16ى ما كانت ف برضهغير الحقيقة  النهاردهالروح المعنوية 

 فالوضع فى العالم العربى عايز ؛الناس تثق فى نفسها ابتدتضياع فى كل حاجة النهارده 
 !ايه؟وضعنا الحقيقة هنعمل فيه وبالنسبة للكويت معلش ماتزعلوش هذا  ،زيارات ثنائية

 !العامى الرأى بيكتب فى بيهاجمنا الراجل الل برضهإحنا 
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 بن سعيد.عبد العزيز  :أردنى    
 

نكم جيشكم اتعمل طيب ساكتين ليه إنتوطيب ما ى يعن :بيقول :عبد الناصر حنا  ؟بتقولوا جاهزين وا  وا 
 إنه يبعت :لكلام والواحد ساعات يقولأنا بقرأ هذا اى يعن !ما بنرد ..هابندفعى اللالمعونة 
 .لأن بقرأ الكلام ده بالليل ! )ضحك(مش عايز لكن يصبح الصبح أسكت :لهمل لهم يقو 

 إحنا الحقيقة اللى علينا العبء الأكبر فى المعركة وهم بعاد ،ىالحقيقة بنتحمل الحاجات د
حنا اللى علينا نحارب  ،عن المعركة  حل سياسى مافيشاذا  ،نحارب سواء شئنا أم أبيناهوا 

 ؟!متى الىبعد كده الناس تسكت  ..نحاربهسنين لازم  3بعد و نقعد سنة كمان 
أرضنا ى يطالبهم إنهم يحاربوا لأن أرضهم ماهياش محتلة إحنا اللهفهم ماحدش 

  .محتلة
العدوان  آثار ازالة ..فبالنسبة للقضية الحقيقة إحنا لازلنا نقسم القضية الى قسمين

  .موضوع آخر هذاوالقضية الفلسطينية  ،ه موضوعد
 وهم ،ى هذا الموضوعإحنا تكلمنا معاهم فى يعن ،بالنسبة للمقاومة والمنظمات

حنا  ،ىالاستسلامى الحل السلم :ذاعتهم بيقولوااى كلامهم متفهمين ولو إن فى ف وا 
ا وباستمرار ذاعتين من هنيعنى اللى عندهم الا ! )ضحك(ذاعة من عندنا من هناالانسمع ب

لأن أولا وأخيرا مهما  ؛ولكن هذا الكلام لا يضير !ىالاستسلامى على الحل السلم يتكلموا
عملوا المقاومة لن يحرروا الضفة الغربية ولن يحرروا سينا ولن يحرروا شبر من 

ى دوا أمل ولكن مين اللإالأول لأنهم ى وكانوا مفيدين ف النهاردههم مفيدين جدا  .الأرض
  .أما المقاومة لن تستطيع ،رر؟ إحنا بقواتنا النظامية وقواتنا الخاصة إحنا اللى هنحررهيح

هتحرروا الضفة  :لهم قلت -لما قعدت مع المنظمة الفلسطينية  -لهم  وأنا قلت
أنا بالنسبة  ؟!ازاىهنحرر الضفة الغربية طيب لأن ى الحل السلم باقولأنا  !؟الغربية

 ؟الفدائيين هتقدروا تحرروا الضفة الغربيةطب  إنتولكن  سنين 61لسينا مستعد أقعد 
 ةمش ممكن الضفة الغربية عايز  ..لأ :لهم قلت ؟الحرب الشعبية هتحرر الضفة الغربية

  .وهم وافقوا على هذا الحقيقة ،هجوم منظم
حناش لسه الأن بقواتنا النظامية ما ،مفيد جدا ليناالنهارده فهم الحقيقة دورهم 

الضفة الغربية الحقيقة ى ف ،لكن لسه بدايةى سينا ابتدينا يعنى نا بنشتغل فإح .قادرين
ى أولا بتخلالنهارده من المصلحة إن المقاومة  فإذا   .تقدروش تبتدوا نظامياما إنتولسه 

الفتح كويسة  ة،العالم كله الصحافة كلها بتكتب قضية فلسطين بتكتب دعايى القضية ف
 جريدة فرنساوية كاتبة مقالة على فلسطين والمقاومة يهف ..روبيينعالميا ابتدوا الأو الحقيقة 

  .وكذا ومنبهرين بالمقاومة الحقيقة
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 ،بتعوضهه المقاومة النهاردالحقيقة أخدناه كعرب ى فالحقيقة التسفيه والتهزيق الل
أما التحرير فلن تستطيع  ،عايزين هذا الموضوع إن احناويجب إن نشعر بهذا وبنحس 

لازم الجيوش  ؛أبدا الشعبية ولا فتح ولا المنظمة ولا الشقيرى ولا أى حد إنه يحرر لا الجبهة
 ،اللى ممكن تحرر ىد ىالنظامية أو القوات الخاصة هى اللى اتكلم عليها الملك حسين ه

هيحرر الضفة ى ده الل ى هومع السور ى مع الأردنى ولازم الجبهة الشرقية والجيش العراق
  .الغربية

 ،الحرب عملية مش سهلة عملية صعبةبقيقة تحرير الضفة الغربية ولذلك الح
إنكوا بتقولوا الحل  :لهم وأنا قعدت أفهمهم قلت .هذاى مكسب لينا فى ولهذا الحل السلم

 ولن تستطيع المقاومة إنها ،لنا بدون قتال السلمى الاستسلامى ولكن الحل السلمى بيرجع
أما جم هنا  خوانوأنا قلت للا ،أنا مش قلق منهامة المقاو والحقيقة  .تسترد الضفة الغربية

حنا مش بنحاول أبدا إننا نسيطر عليهم  هوالنهارد امبارحشاف الأهرام ى قد يتصور الل ،وا 
  .والله هو بترتيبما ،والكلام ده إن ده بترتيب

 ةإن المقاومة طالع :وطبعا حاولوا يقولوا ،بنفتح لهم إن احناإحنا سياستنا الحقيقة 
حد  إوعاكم :أنا قلت هنا !عبد الناصر علشان تكسر شعبية عبد الناصر والكلام ده ضد

إن  :قالواو  Paris Matchــ وطلعت ال .تأثرنا بهذا الكلام نتعقداذا  يتأثر بهذا الكلام لأن
إنه هيعرفوا ى العالم العربى واحد يعارضهم رئيس أو ملك فى ياسر عرفات إن أ

إنت بتقول هذا الكلام  Paris Matchــ الأنا شفت  :له قلتوأنا كلمت ياسر  !هيحاسبو 
  !ير عقدصلكن ده بي .ىأنا ما بيهمنى يعن

 ،إنه ما قال هذا الكلام وممكن الحقيقة الصحف الغربية تحاول الوقيعةى ل أقسم
وبعدين  ،بنعملش حاجةمطلوبة لأن بدونها الحقيقة ماى هذه المرحلة هى أما المقاومة ف
 .منهم قتلى يههم ناس كتير يوميا فهم بيموت من
بتوع الجبهة الشعبية  ،بنتعامل مع فتح أكتر من الجبهة الشعبيةالحقيقة إحنا 

! دول مجانين علما إن أنا كنت أعرف بتوع الجبهة الشعبية وماعرفش بتوع فتح قبل كده
الجماعة دول كلهم ومحسن إبراهيم والحواتمة و  كنت أعرف جورج حبشى يعن )ضحك(

ه أنا ل وده بيقول ،ماركسية لينينيةى مزايدة دلوقتى ولكن دول داخلين ف ،كنت أعرفهم
وابتدوا يشتموا الكل  ،أكتر منكى لينينى ه أنا ماركسل يقولى والتانى لينينى ماركس

  !ى والكلام دهنمثل البرجوازية والعملية د إن احناوبيشتمونا إحنا على أساس 
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كانوا بيقولوا أبدا وكانوا  ،إحنا كنا بنقنعهم بالتأميم والاشتراكية 16سنة هم ى الل
هذا ى ومحسن إبراهيم كاتب سلسلة مقالات ف ،واخدين خط ضد هذا الموضوع وبيتكلموا

 ،مشاكل الحقيقةى أى أما بتوع فتح الحقيقة هم عقلاء ومش عايزين يدخلوا ف .الموضوع
 هم عقلاء، آخر هذا الموضوع الى ..إنهم حزبيقولوا  ورافضين حتى يقيموا اجتماعيا ولا

 .هذاى ف
أنا أنا عامل هنا الاتصال المباشر معايا  ،نقدر بالاتصالات إن احناقوله ابى والل

لأن  ؛جى يطلب عايزين يقابلونى يقابلونىيأنا بي ،لا مدخل لا الأجهزة ولا المخابرات ولا حد
إن ى وأنا رأي .وا هم يكشوا وهم شكاكينيبتد ،ممكن الأجهزة بالطبيعة بتحب تسيطر

جربنا مع الجبهة  إن احنا :الحقيقة خوانوأنا قلت للا ،الحكايةالملك حسين يتبع نفس 
اليمن ى حتى وجبهة التحرير ف ،أجهزة بتشتغل يهالشعبية حصلت مشاكل لما كانت ف

لاثة يضيع ساعتين أو ثى والواحد ممكن يعن ،ولذلك الموضوع حساس جدا .ىالجنوب
ولكن إحنا بنعتقد إن  ،بيسمع من الناس وبياخد انطباعاتهم ،ويشوف المواضيع بنفسه

  .وجود منظمات المقاومة فيها فائدة كبيرة لينا
 ويجب أن يكون آخر الحقيقة؟ ده موضوع ىتم الحل السلماذا  ماذا يكون الوضع

 ؟!سطول السادسهاجمنا الأاذا  ماذا يكون الوضع ..ىالسؤال التانى ز  ،موضوع مؤجل
بنحسب ى لما بنيج .هاجمنا الأسطول السادساذا  هذا الموضوعى بنفكرش فاإحنا م

 قفو لو حطينا الأسطول السادس بي ؟طيب الأسطول السادس :بيقولواى الحساب العسكر 
إن ماليش دعوة  باقول ،شطب الأسطول السادسافأنا على طول ب ؛لنا كل الحساب

  .الحسابى وش فمابدخلده بالأسطول السادس 
علشان ى رأيى أنا ف ؟ىالحل السياس الىوالله ماذا يكون الوضع حينما نصل 

 أنا رأيى قد يكون ازدياد المقاومة سبيل من السبل اللى تساعدنا ،المقاومة موجودة وهتزداد
 ىالعملية دى رأيكم فايه  ىوأنا جم ناس وسألون .ىالحل السياس الىالوصول ى ف

أشهر لن  1بعد  :أشهر 5يمكن من  ىلهم من فترة د دائيين؟ قلتوالسيطرة على الف
حصل حل اذا  ولكن ماذا يتم .ناس وكتبوا هذه الموضوعات وبعتوا ،نستطيع أن نسيطر

بعد ما اليهود بيمشوا  ،اليهودى ده سؤال نؤجل الجواب عليه لغاية لما يمش ؟ىسياس
كبير ى يبقى فيه انتصار سياسى كان الحل سياساذا  .كبيرى بيكون فيه انتصار سياس

 حصلنا على انتصار سياسى وطلعنا اسرائيل احناإن  الىبنقلب الموضوع  إن احنابنستطيع 
الأوضاع بتكون مختلفة غير  ،من كل الأرض العربية بما فيها القدس بما فيها غزة

  .النهارده
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لن  ائيلاسر ولو إن  ،ىأرضهم يبقى موضوع تان الىرجعوا الفلسطينيين اذا  طبعا
برجع  برضه ،ىنجاح الحل السياسى عنديش أمل أبدا فقول هذا وأنا مااب وأنا .تقبل هذا

 .ىالأولانى لكلام
 شئدولة فلسطينية و  لىإن فيه كلام ع ،أثير والواحد قرأ عنهى بالنسبة للكلام الل

حنا الحقيقة لا نوافق على هذا الموضوع  ؛من هذا القبيل من الضفة الغربية وغزة كلية وا 
لن يستطيعوا إنهم يقفوا  ،سرائيلستكون منطقة نفوذ لاى قامت دولة فلسطينية فهاذا  لأنه

فنحن نرفض  ؛لا اقتصاديا ولا عسكريا وبهذا هيكونوا هم عمال عند اليهود عمال يدويين
  .كلية هذه الفكرة

نكم تاخدوا ،كلام يارنج والأسئلة والأجوبة ى ف الحقيقة إحنا بنتركها لشطارتكم وا 
 يخرج فى أسئلته هإحنا لا نسمح ليارنج إن :أنا بدى أقول حاجة .الامتحان عشرة على عشرة

علشان  نجليزلأن الأمريكان هيزقوه والا ؛قرار مجلس الأمنى موجود فى عن الكلام الل
نجاوب  إن احنانقطة خارج مجلس الأمن الحقيقة لا نستطيع ى فأ ،نقط الىيتفرع ى يبتد

 ..قرار جديدى نقطة جديدة هى أ ،مجلس الأمنى اوب على ما جاء فإحنا نج .عليها
 ؛تجاوبما نجاوب قبل ما اسرائيل إن احناوبعدين مافيش داعى  .ده موضوع تانىالحقيقة 

 تنااجاببيقول إنه مش هيجاوب إلا بعد ما يرجع فهيشوف  يبانالأن  الحقيقة ده موضوع
 !هوفيعرف ايه 

 
 ما جاوبنا يعنى اعتباراذا  إن الحقيقة فيه اعتبارات إنه ،ى فى هذا الموضوعأنا رأيى سيد : الرفاعى   

 تك.ل الى الرأى الذى تفضلت فيه سيادمن الاعتبارات أنا أمي
  

 بحثناش الموضوع ده.والله إحنا ما :عبد الناصر
 

نا تكلمنا يقال إنه إحى لك ؟نتأخر هل نجاوب ولاا  ،لكن هذا موضوع جدير أن يبحث الآن :الرفاعى   
 هذه مسألة. ..تأخرناى كتير عن قبول القرار ولما جئنا نسجل قبولنا يعن

 
 .يعنى لم نقرر شئ الحقيقة فى هذا الموضوع ،نقطة للبحث باقولتنا أنا اجابالنقطة إن  ىه :عبد الناصر

كل  ،كل حتة على إننا نرد على كلام يارنجى فى ونا جدا دلوقتثالكلام الأمريكان بيح
ى الموضوع ده مفيد سواء ف !ردوا على يارنج :لهل قابل حد من عندنا يقو ى أمريكواحد 

بان ياوبعدين  ،يعنى الحقيقة أنا من هذا الواحد توجس شكا   ،نيويوركى واشنطن أو ف
 !جاوبوشهنبقى إحنا جاوبنا وهم ما إن احناالنتيجة  !إنه مش هيجاوب إلا لما يرجع :قال
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إنهم بيقبلوا قرار مجلس الأمن ولا ى ماقالوش لغاية دلوقتطيب هم يجاوبوا وخصوصا هم 
 االحقيقة بتعود إليكم إنتم وتقدمو  ىيجاوبوا وبعد هذا نجاوب أو يعنى العملية د ؛الانسحاب

   .هذا الموضوعى لنا اقتراحات ف
أو إحنا بالنسبة لينا  ؟86هل نقول حدود  ..الهوية ىالحقيقة ه :النقطة الثانية

ى رأيى ف .عليهاش نزاعماعلى هذا الموضوع سهل جدا لأن حدودنا أصلا  الحقيقة الرد
هل بالنسبة لينا هل نقول هذا يعنى،  اسرائيلبنزايد مع  86حدود ى إن الحدود هنقول: 

الموضوع ى يجيوب ؟موضوع ماهواش عايز بحث حدودنا معروفة ىولا نقول حدودنا د
رياض ى كان رأ وهنقط الحقيقة  ى؟ دتكونه ةجابالاى بالنسبة ليكم إنتم الحقيقة فما ه

إن عدم الرد تأثيره لى أولكن أنا متهي ،إن رأيك أيضاى ل الوق ،86نقول حدود  إن احنا
هيعرفوا  ،بالنسبة للأمريكان هيتجننوا 86طبعا لما تقول  .86هيكون أقل من لما هتقول 

 ،ود هى الحدود الحاليةطبعا لما نرجع نقول إن الحد .مش جادين فى هذا الموضوع إن احنا
حددنا حدود  إن احنامعنى هذا  ؛يونيه 8واسرائيل حتى مش هتوافق على الحدود بتاعة 

 ىكل د ..بيها وهتطالب بأكثر منهاى لن تكتفى وه ،كناش حددناها قبل كدهما لاسرائيل
  .نقط للبحث

 هوويارنج  ىندخل ونمش ،بالنسبة لهذه الأسئلة بالنسبة ليارنج إن احنا :باقول
والبلد والناس هنا كلها حاسة إن يارنج  ،حتى مش متفائل وحاسس إنه لن يقدم ولن يؤخر

 هذا .طبعاولكن طبعا هذه الأسئلة أيضا بيعملها بالاتفاق مع الأمريكان  ،منهفايدة  مافيش
 يارياض؟ حاجةى أ يهكل الموضوع ف

 
 لا يافندم. رياض:     

 
 فوزى؟ عبد الناصر:

 
 دم.لا يافن فوزى:      

 
لنا الفرصة هذه لنبحث مرة تانية للاتفاق ا تحتو ابشكركم مرة أخرى إنكم  ..ادة الأخسي حسين:     

يستمر ى ميادين مختلفة ضرور ى فى وواضح إن المعركة ه ،ىعلى كل ناحية من النواح
 رأتصو  أناوأيضا المعركة السياسية فيها  .فيها بكل الميادين البناء الداخلى والبناء العسكرى

وزمام المبادرة  اسرائيلنحرج  16وبدأنا اعتبارا من  ،ءبأنه بدت تتحول لصالحنا ولو ببط
ولا شك أن هذا يساعدنا  .هذاى نتمكن من إننا نستمر ف انشاءاللهو  ،حد كبير الىيدنا ى ف
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أرضنا بالكامل القدس وكل شبر  انقاذ ى هوالهدف الل الىحد كبير سواء وصلنا  الى
منا إن العالم أقل تقدير هيالناحيتين بى ف .لسياسية أو بالطرق العسكريةفقدناه بالطرق ا

من ناحية عدم وضوح الموقف بالنسبة للوضع أو ى الماضى يكونش مثل ما كان فما
جانبنا أقل تقدير ما يكون جانب ى كانش فمااذا  يكون انماو  ،أو قضية حقنا القضية
  .اسرائيل

 الولايات المتحدة -هم جميع المواضيع هذه معير خلال أيضا الزيارة نث انشاءاللهف
وبمجرد ما تكون الصورة واضحة حتما سيادة الأخ نتصل بكم  ،مكانقدر الا - بالذات

 جديد. شئونخبركم بكل 
 

  .وقت الحقيقةى أى إحنا بنرحب بيكم طبعا هنا ف :عبد الناصر
 

حنا بكل ما فى يدنا الحمد لله ماشيين  ،فيما يتعلق بالجبهة الشرقية حسين:       والصورة الآن بنعملهوا 
 يهأعتقد من ناحية خلافات كانت موجودة ومشاكل أزيلت وف ؛أفضل مما كانت عليها

ا اخوانودلائل على أن هذا راح يكون خلال فترة قصيرة بشكل خاص بين  ،ىتعاون حقيق
ئما إبعاد الجيوش وهدف من أهدافنا دا. اقيين وبين الكلا العر اخوانالسوريين وبينا وبين 

بعاد الطاقة العسكرية عن المؤثرات السياسية والخلافات اللى ممكن تكون موجودة  وبمزيد ،وا 
بشكل ى عداد وبمزيد من التسلح وبمزيد من التدريب والتفرغ للمجال العسكر من الا
ى تفكرينا وفى أسلوبنا وفى عادة النظر حتى فاو  شئكل ى عادة النظر فاو  ،صحيح
هذا ى نتمكن خلال فترة معقولة من أخذ زمام المبادرة حتى ف انشاءالله .الماضيةنا بأسالي

  .ىالمجال وبشكل نهائ
 ،عندهم لواء كنا اقترحنا عليهم فكرة الانضمام للقيادة الشرقية ،بينا وبين السعودية

 ؛تصرفوا فيهاتالأردن ى موجودة فى القوات الل إن :هم قالوامن الاهتمام ولو إن شئوجدنا 
تسليح القوات السعودية بشكل  .جيدإنه ندربها ونسلحها تسليح  مكانفعم بنجرب قدر الا

 وبالتالى .ولكن التأسيس خطأ فى الأساس ومستمرين جاعةوما تنقصهم ش ،عام جيد جدا
فترة طويلة أو تكون  الىتوصلهم من الروس يحتاجوا ى حتى الأسلحة الحديثة الل

لكن باستمرار  .استخدامها بشكل صحيحى بيفكروا فى اللالوقت ى الأسلحة هذه قديمة ف
 ،ية حتى تتحسن الأوضاعاضافبنجرب وبنجرب ناخد منهم أسلحة وناخد منهم وحدات 

ويكونوا ضمن  ،ىالصورة بالنسبة للعمل العسكر ى إنهم يكونوا ف - انشاءالله -ونتمنى 
  .مكانبالاالقيادة وتحت سيطرتنا 
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 ،لحقيقة انزعجنا كتير العروض والمواقف والعتب وما إليها ،وأيضا بالنسبة للكويت
عرف عنها ى كانت القضية قضية الهدية اللاذا  وجه هذا كله أيضاى الأخير وفى وف

ا وبنجرب باستمرار معاهم هاتفضلوا يرسلو  ؛فبدون ما نعملها وقت فشكرناهم عليها ،العالم
 .نتحركى ا نبتداخوانومع بقية 

 التعاون بينا وبينهم الى أبعد الحدود وفعلا لاقيتهم ،النسبة لفتحالمنظمات الحقيقة ب
 بالمقارنة بغيرهم ناس بعيدين عن الأهواء والمشاكل الحزبية وارتباطهم بالأرض وارتباطهم

، والأخ تصل فيهم باستمرارابأنا فعلا و  .حد كبير الىبالقضية وناس معقولين وواقعيين 
  .وباستمرار الأبواب مفتوحة مسؤولى هو المشهور حديثه على المستوى العسكر 

ثلاث أقسام  الىمع الأسف خلافاتهم كثيرة والآن تقسموا  ،على مستوى الجبهة
لكن  ،شك عم بيأثروا سيادة الأخى ما ف .لكن عم نجرب معهم ،صدامات مشاكلوأكثر و 

 إنهم يأثرواى بيقدموها بيستطيعوا الحقيقة أن دائما الشعور بإنه بقليل من التضحيات الل
لو فيه تنسيق ولو فيه تخطيط ولو فيه العمل كله يكون جزء من مخطط  ،بشكل كبير

  .سليم
قد ى وأيضا لمواجهة كل الاحتمالات وحتى يكون عندنا مجال لنترك الصورة الل

شكلنا قبل فترة لجنة وزارية وعسكرية وفيها  ،شكل من الأشكالى متاعب بأ ى الىتؤد
 أساس تتصل بالقيادات وتبحث معاهم الموضوع ككل سواء موضوععلى  ؛جميع العناصر

ى وباستمرار نحاول نلاق .ىالمقاومة أو موضوع صلاتنا وعلاقاتنا وكل ناحية من النواح
 سواء بالنسبة ؛علاج فى أى إشكال أو نتفق من الأساس على الأسس اللى راح نمشى فيها

ى بنريدها بالحرب أو بالسلم أو بأى للالنتائج ا الىللحاضر أو للمستقبل وسواء وصلنا 
 .يقومواالآن ما باشروا عملهم لكن بتصور خلال فترة قصيرة راح  الىف ،طريقة أخرى

 نحن ماشيين فى الخط اللى اتفقنا عليه. ..بالنسبة ليارنج
 

 عصابة تأتى وتضرب السكان الآمنين والدول تتفرج برضه! ،أصبح النظام الدولى معقد :التلهونى    
 

ويضيع  هيخلق رد الفعل الكبيرى لأن هو ده الل ،برضهننضرب  ازاىوالله لازم نتعلم  :عبد الناصر
موضوع  تدن أول غارة كانالأر ى الأول فى مطلوب فى اللى يعن ؛من الناس الخوف

 بقت الحوادث عملية طبيعية.ى ا دلوقتكبير جد
 

 ر.بس يقولون من ناحية إنه عدوان ساف ىبالذات يوم :أردنى
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فيش ما ؛انت ضرب الأردنثكل العالم استنكره واستنكره حتى أو  ،موضوع زيورخى يعن  :عبد الناصر
سماعيلية والسويس الا !سماعيلية والسويس مافيش حدالاى ضرب المدنيين ف استنكرحد 

 ؛الزيتيةفإحنا قررنا حتى وقف مصنع  ،بورتوفيق فاضية بيضربوهاى تهدوا خالص يعنا
 ،جوا يضربوا الخزاناتيفيه إنهم بي غلهمشايفين بيقدروا يفشوا ى الل ىولأن هم دلوقت

عندنا كام خزان؟  !عود كبريت يولعى فده طبعا أ ..ويقعدوا يبقوا سعداء !تولع :ويقولوا
 كام خزان هناك؟ 

 
 خزان. 011  :مصرى

 
على طول  لكن طبعا لما بنوقف بيطلع !فنطاس بترول 011خزان  011أكتر من ى يعن :عبد الناصر

 ،يديناى رضماحدش فاتت دوخونا حتى ى الدور الل .المصنع انتاجلازم نستورد بترول بدل 
 بيفرق كام؟  ،إحنا هنبعت الخام نبيعه ونستوردى الدور ده بقى سكتنا يعن

 
 الطن.ى دولار ف 1  :مصرى

 
ى كانوا يرجعوا فوالحقيقة الحجاج هم المفروض  .مليون دولار 6المليون طن بـ ى يعن :عبد الناصر

 ؛حاجة توجع بيضربوا مركب يغرقوها ولا هيهمهم !هيضربونا :هم بيقولواو  ،امبارحالسويس 
 ميناء ىيعن ..بيطلعوا من سفاجا على هنا والعملية عدت سهلةو سفاجا ى فنزلناهم ف

 مستخدمين سكة انجليزفيها مستعملة أظن كان ى ه ،بس مش مستعملةكويسة أوى سفاجا 
   .وهاحديد وشال

ى أنا كنت قاعد مع الخبراء الروس علشان موضوع العملية الجوية الأخرانية الل
ويقولوا  ،رأيهم إن الطيار بتاعنا خلص البنزين من غير ما يحس بالمعركة هم ،حصلت

هو  .مرات 6ـ ب عناه إنه استهلك وقود أكترموده  ؛مرات after burner 6الــ إنه شغل 
 هوبعدين هو عملية التلقين بتاع ،ىسرائيليار ضرب الطيارة الاهو الطو  هأصلا كانوا جو 

 فضرب طيارة لقى طيارة ؛ىمشيشتبك يوبعدين بعد ما  إلا كذا after burnerالــ فتحش يما
 إن الكلام ده مايحصلش :هم الروس بقى بيقولوا .وخالف التعليمات برضهتانية دخل عليها 
! طياراتمنين إحنا نوقع يبقى  ..زم يحاكموهلالو حد عمل كده عندهم ى عندهم أبدا يعن

 )ضحك(
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بلغ إنه ضرب الطيارة والمعركة هو  ،الطيارة انضربتوبعدين هم بقى أنكروا إن 
 61و قتلى 5 الآخر فيهاى فى بيقولوش الحوادث اللماى هم دلوقت برضه .شايفنها أصلهم
القتال يقاف اوكان فيه بعد  .وبعدين فيه حرائق ةعلما بقى نقط الملاحظة شايف ،جرحى

سيرة  وشاجابم ؛عربية 63دفعية فولع كله ولع ول بالليل منور فضربوه بالمقيوم جه ى ثان
 ىبلغونى يعن !خرقنا وقف النار ولا ضربنا ولا جت سيرة خالص إن احنابعد كده ولا قالوا 

حنالم يذكروا  ..قدامهمنهم ضربوا وطلع كل ذخيرة بتقرير الانفجارات ده على القنال إ  وا 
 .اتكلمناشطبعا ما

  
  ؟تقدر تاخدوا الصور :الرفاعى

 
ممكن أخذ صور للحرائق خدوا صور  وهعملية الصور بقى قدام  ىه ،صعب والله :عبد الناصر

  .الحتة لأن الجبهة طولها كبيرى بيكونش جاهز فالمصور ماماهو لكن  ،للحرائق
 

 بهة الأردنية.الخسائر كتير عندنا على الج حسين:      
 

وبعدين بيقولوا إنهم عملوا خط من الأسمنت الجديد  ،المعركة معركة روح معنويةى ما ه عبد الناصر:
أسلحة ى يا بتقول حاجات ز المانأيام الحرب الثانية كانت ى يعن ؛واخترعوه العلماء وكلام
 .ىكله كلام كذب يعن ..جديدة ومخازن أسلحة

 
 .اهنبالنسبة للعلماء  حسين:     

 
ممكن يهاجمونا بغازات  نائو يفاجلازم  ا همطبع الحقيقةيعنى  ،إحنا عندنا كله بيشتغل عبد الناصر:

 ،ابتديناى الل إن احناوبعدين الغرب كله هيقول  ،ابتديناى الل إن احناسامة أيضا ويقولوا 
 برضهلازم  والحقيقة .ا ماحدش هينشر إن هم ابتدواو مهما قلنا إحنا إن هم ابتدى وبعدين يعن

 ومن ناحية .بالغازات برضهإحنا نكون مستعدين لهذا الموضوع من ناحية الهجوم المضاد 
 تجميع بالاتفاق مع الشركةى يبتد عملناه جديدعملنا مصنع كمامات هنا لكن إحنا  ،الوقاية

 .  وبعدين ينتج
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ت. ية كلها الجمعة اللى فاتمسؤولهو فوزى أخد ال ،الحربى نتاجبالنسبة للا
عندنا مكابس تعمل مدافع ى يعن ؛يات كتيرة جدا ومش مستخدمةامكانالحقيقة عندنا 

 ،مصانع الصواريخ ومصانع العمليات ديه كلها فيها مكابسى أما ف .وعملنا مصانع الحقيقة
وعندنا  عندنا مصنع الجرارات ؛نعملإحنا بس فيه حاجات لو كملناها ممكن ى وبعدين يعن

عندنا مصنع  .ده على ده نقدر نعمل مع شوية حاجات تانيةبنلم  ،مصنع العربيات
اذا  ىحاجة يعنى مدفع أى مكابس أ عندهمحاجة ى ده بيقولوا يقدروا يعملوا أ ،صواريخ

 .حاجات كتير يهف 631 الــ الذخيرة كل الذخيرة لغاية ،خدوا التصميم بيعملوا العملية
 .أيضا الموضوعى دخلت فى وبعدين وزارة البحث العلم

 
ى فو أوروبا ى ف اللى من أصل عربى سواء شبابالعدد كبير جدا من  يهف ..سيادة الأخ حسين:

 عن الأسلحة الحديثة.إعطائنا معلومات ب يساعدونا أيضا مكانوبالا ،أمريكا
 

عامله الاتحاد اتبنى هو كان ى الل ،electronicsللــ  جديدمصنع كامل ى عندنا دلوقت :عبد الناصر
وأجهزة  ادارشان ينتج كل حاجة باللمض بالترانزستور على أساس إنه ينتج ر عل ىالسوفيت
 ىه .النهارده ىسلكممكن يعمل أجهزة لا وصلناش طبعا لكن هويمكن لسه ما ،ىلاسلك

 سنين كانوا بيبنوا فيه لسه يدوبك ابتدى وطلع راديوهات وطلع 3العملية لسه المصنع بقاله 
 .هذه الخطةى الأجهزة الحربية والكلام ده محطوطة فى فولكن عملية إنه يدخل  ،تليفزيون

 كلها بالنسبة أيضا للتليفونات والترانكات كل ده بيتعمل ىإحنا بالنسبة الحقيقة للعمليات د
هنا  همن الجهاز للترانك للسنترال كلى كله كنا بنجيبه من بره دلوقتى يعن ؛دلوقتىهنا 

 لهل ممكن يعمى سعة أكتر من حاجاتنا يعنكبداية ولو إن عندهم  برضهولكن  ،بيتعمل
   .السنةى ألف خط ف 81 أظن

 منتظرينى لأن القاهرة لوحدها الل ؛مش أكتر من حاجاتنا الحقيقة أكتر من قدرتنا
السنة لأن ى ألف ف 01لهم ل فهنعم ،ألف طالبين تليفونات ماأخدوش 611 ؛ألف 611

لكن بيطلع التلت عملة  ،دى كلهات عملياالطبعا بنعوز مواد خام بقى عايزين نحاس و 
 التلتين بيبقىو التلت ى بنجيب حوالى عملة صعبة دلوقت ٪611الأول كنا بنجيب  .صعبة
 المحلى. نتاجالامن 

المعهد  ،للبحوثى المعهد القوم electronicsالــ البحوث فيه قسم ى وبعدين ف
بيقولوه إنهم متفوقين ى اللولكن هو برضه الكلام  ،فيه كلهم باحثينى من أكبر اللى القوم
حنا أميين مأو ه ىى التكنولوجعننا ف هم الحقيقة  .هذا الكلام بناخده بتحفظ ؛متعلمين وا 
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إنه بيجيب ى لأن هم يمكن اشتغلوا بتنظيم أحسن مننا ف ؛technologyالــ ى متفوقين ف
  .بهذا الشكل بتصلح الطيارات وتعمل عمرة وكل عمليةى الورش الل

عملنا مصنع للطيران لكن  إن احناولو  ،دىعملناش العملية قة ماإحنا الحقي
ى لأن هو الطيارة الل ىفهو بهذا يبقى تكنولوجيا متقدم عن ؛الحقيقة عملنا الورش ماكناش

 بوديه موسكو وأركبى عندى وأنا الموتور الل ،عنده هتعطل موتورها يقدر يعمل فيه عمرة
بالنسبة  برضه .الحقيقيةى ده التكنولوج هو ..ىلى جيما يالتانى على  ،ىموتور تان

هو مكمل  ،أو غرب الجبهةفى سواء  ات والحاجات دىلورش الدبابات وورش العربي
 .الكلامالحقيقة هو ده  ..كلها ىالحاجات د

وبعدين  ،كلها ىوالعمليات د اداروالر  electronicsوالــ ى وبعدين ورش اللاسلك
 هو ده الحقيقة .رات والفنيين بتوع الطيارات فدول مهمين جدابالنسبة للميكانيكية بتوع الطيا

اخترعوش هذا ماى ماهماش بيخترعوا هم بيقولوا إنهم بيخترعوا وهم فى يعن ؛ىالتكنولوج
 اخترعوا القنبلة بتاعة الممرات. :هم بيقولوا ىيعن !حاجة

 
 : موجودة.التهلونى

 
بنعمل الورش للطيارات والكلام ده المهم ى دلوقت إحنا ،فهو ده الحقيقة لما إحنا ننظم :عبد الناصر

 .موسكوى بنصلحه فى الورش أرخص من تمن التصليح اللى هتطلع أرخص لينا لما نشتر 
 3.5ى السنة حوالى كنا بندفع ف ،إحنا بنصلح كل طياراتنا الأنتنوف والنقل والكل بنبعته

ى نصلح على طول يعن دنقعهتخلينا ى الل ،مليون 1مليون تصليح الورش كلها بتطلع بـ 
  .لنا الورش كلها وابتدوا فيهاا فهم الروس وافقوا يعملو  .سنين دول 3مصاريف 

 إن احناولو  ،للموتوراتإحنا عملنا ترسانات لكن بالنسبة  ،وأيضا بالنسبة للبحرية
 ،تورات للبحريةو الخطة نعمل مى كنا بنفكر وابتدينا ننتج موتورات ديزل حتى كنا متأخرين ف

لما يقولوا إن  ،الحقيقةى ده التكنولوج فأنا بعتبر هو ؛نا عملية الصيانةنسي برضهلكن 
 .ىالعمليات دى متقدمين علينا ف technologyالــ ى اليهود متقدمين علينا ف

 
  .كتير technologyبيستعملوا  :التلهونى  

 
حصاء عندنا ااى ف ىعني ،الجيشى بس مش ف ةكل حتى مبيوتر فو ده إحنا بقى الك :عبد الناصر

بيجمع الحروف ى الأهرام دلوقت ،مبيوترو حصاء كلها بتشتغل بالكة الاادار ى مبيوتر فو الك
 حقك تروح تشوف الأهرام لما أنا روحت الحقيقة استغربت لأن الأول علشان .مبيوترو بالك



  سرى للغاية 

31 

 

مة والباء آخر الكلى فى أول الحرف والباء اللى الباء اللى الواحد يجمع الألف أو الباء ف
ى فدلوقت ،الوسط فلازم يختار واحدة من التلاتةى فى أول الكلمة والباء اللى فى الل

الآخر ى الأول أو فى كانت فاذا  مبيوتر يضرب على الباء بس والكمبيوتر يجيبهاو بالك
 وبعدين ،كمان بيخفض الوقتو أنا استغربت والله لما روحت الأهرام بيجمع  !الوسطى أو ف

 مبيوتر برضه.و ك يهة هنا فدار معهد الاى ف
 

 الصحة التأمينات الاجتماعية فيها.ى فى يعن ،حتت كتيرة يهة وفدار معهد الاى ف :شقير 
 

 مبيوتر كمان.و والجمعية التعاونية هتجيب ك :عبد الناصر
 
 والجامعة فيها. :شقير 
 

 !عرفشما ..الأركانى مبيوتر فو إن رابين كان عنده ك :هم كانوا قالوا :عبد الناصر
 
بيديهم المعلومات و حتى الكمبيوتر بيختار الهدف  ،اختيار الأهدافى سيدسلاح الجو يا :التهلونى 

  .عندهم زى نجع حمادى المندرجة
 

 )ضحك( !ة حاجةكمبيوتر ولا عايز  ةعايز لا  ،الصحراءى فى واحد وهى هو كان عسكر  :عبد الناصر
 
 )ضحك( أصوات: 

 
 .ىعن مكان تانى ييمها هبالنسبة لتق ..لأ :التهلونى  

 
  !63جنبها بـ ى مليون والل 4بـ  ىد ،جنبها كان أحسنى اللى هو التان ..لأ :عبد الناصر

 
 محروسة أكتر. :التلهونى

 
 )ضحك( !سنة 11عنده ى عسكر  ..برضهى بعسكر  :عبد الناصر
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 )ضحك( أصوات:    
 

 وكل تفاصيل هليوكبترى الارتفاعات و وعل ،عطيهم تفاصيل لأفضل طريقة للوصول بينهاي :التلهونى
 .العملية الحقيقة

  
إحنا كنا بنقول هم جم بغارة جوية هم  ،معانا الطيارات أبدا يدخلواهم مش عايزين  ..لأ :عبد الناصر

 ،جالنا بغارة جوية إحنا بالذات بنفتح معاه العمليةاذا  لأن ؛يقولوا أبدا مش غارة جوية
الــ  نزلو  هليوكبترفهو جاب ال .ذا الموضوع عدة أشهربنأجل هإن ولو إن من صالحنا 

commandos له  علشان بيقول إن إحنا لما دخلناcommandos له ا متلا وضربو ى ف
 .فالعمليتان متساويتان ..وعمل عملية commandosفهو نزل  ؛عربة قيادة وكلام من ده

ى ف ىدى مدينة على النيل أما محطة نجع حماد ىدى نجع حمادى الحقيقة ه
وبعدين هم غلطوا  .الحقيقة أوىطبعا سهل  ،حدود واحدى الصحراء ومنورة وفيها عسكر 

 كنا حاسبنها على الورق لكن مااتخذناشعملية الى  إنهم نبهونا ،غلطة كبيرة برضههذا ى ف
كناش حاسبين إن ما برضهو  ،الحيويةالدفاع عن كل الأهداف  ىهى ات ليها اللاجراء

 .ىدى للنواحممكن توصل طائراتهم 
 
  اللى ضربت ماكانش فيها ناس.الأهداف  :الرفاعى 

 
 )ضحك(! ىيبقى الكمبيوتر كويس يعن :عبد الناصر

 
حتى نفس  ،مش عارفين عنهم اللى احناين ييضرب مواقع الفدائ ىجهاز استخبارات يعن :التلهونى 

 الفدائيين للأسف ناس منهم..
 

كانوا  commandosــ قصص على ناس من زعماء ال وقرينا ،هولنداى فهذا حصل  :عبد الناصر
 لمانبيشتغل للاى نجليز إن طلع نائب مدير المخابرات الا انجلتراى وحصل ف ،جواسيس

 الحرب العالمية الثانية.ى ف
 

 مش جواسيس بيعذبوهم. هم :الرفاعى 
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تحت  هو عمار ما حطولكن كان أب ،نفس الفدائيين تبع قضية السلت قيل عنهى ف ..لا ..لا :التلهونى
وضربوا ضرب مركز وبعدين نفس أبو مراقب بسيطة وبعدين جت الغارة الإسرائيلية 

ى وجد بأنه هو الل ؛قبضوا عليه ووضع تحت التحقيق قبضوا عليه..اعمار شافه قال: 
 60أعطاهم وكان يعطيهم على أساس إن المعسكر بين الصويلح وبين المعسكر تبعهم 

الغارة يطبقوها تطبيق ى يطبقوا بتيج اة يحطوه على الخارطة رأسالسيار ى ف ،كيلومتر
جهة هذا معهم ى بعض أشخاص ف اتمسكو ى العمل الفدائى معهم ف و كانوه ،دقيق

 مندسين عليهم.
 

 لو نجيب من باكستان ،الجديدة Lightningطيارة  51لهم  السعوديين راحخبر ى أنا عند :عبد الناصر
لأن هم  ؛ملاجئى ونبنمعاكم السعودية ويشتغلوا ى فى ارة اللطي 51متطوعين وناخد الـ 

 5ولو بعد  ىمش هيعرفوا أبدا يطلعوا بالطيارات د إنهم نجليزالاالسعوديين كلام حتى 
بيقولوا إن الكويتيين ممكن إنهم يطلعوا بالطيارات عندهم قابلية ى يعن ! )ضحك(سنين
لهم ا فبيقولو ى ن عندهم دلوقتوأظ Lightning 0له  والكويت أظن راح ،يتعلموا

ندخل الملك  إن احناالحقيقة بنحاول بكل الوسائل ى يعن .فاهمينالسعوديين يظهر مش 
هم ى الطيارات مع كام مطار يعن إنتووبتاخدوا  ،الجبهة الشرقية هو والكويتى فيصل ف

ـ ـوال .مطارات بس كام مطار بشوية ملاجئ الحقيقة 5الحرب من ى ف اليهود اشتغلوا
Llightning ــ الحقيقة الى طيارة كويسة يعنLightning  عند السعوديين هنعمل بيها مع

نتفق معاهم بـ ى جيبنجيب ناس بنقول للطيار بيى الباكستان يعن ماعرفشبس  ،الباكستان
 الشهر.ى جنيه ف 6111

 
 حتى.. ى سيدوالمتطوعين يا :أردنى

 
من السعودية ونجيب طيارين من  Lightningجيب هو لازم يكون هدف لينا الحقيقة ن :عبد الناصر

أخدنا سرب مانتركش الكل اذا  وبعدين ،الأولى سرب ف 60ى يد انشاءالله الباكستان.
 .ىبعد كده بيبقى ده مقدمة للباق

 
الخمس  ..علينا البيع عرضلندن وهذه الشركة متفقين تى فأنا كنت ف ،وعدونا فيها 5فيه  حسين: 

 )ضحك( !إحنا موعودين بيها ىطائرات السعودية د
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 )ضحك( أصوات: 
 

 .Lightningوالكويتيين عندهم  :عبد الناصر
 

 فيه خمسة سبعة أو خمسة. :أردنى    
 

 تانيين معروضين 1وفيه  60دين على قاعومت 1هم جالهم  ،وبعدين اللبنانيين عندهم ميراج :عبد الناصر
ى ا الحقيقة ماعندناش فلوس خالص يعنإحن هو هالنهارد .ادرين يدفعوا تمنهمعليهم مش ق

دفعناش ولا بناخده من الروس مابندفعش فيه وما اللى احناولكن  ،لو كان عندنا كنا فكرنا
وبعدين كله على الحساب وبعدين نبقى نتحاسب  ،خدناه منهمى كل الل ىمليم لغاية دلوقت

 )ضحك( ..ده موضوع
 

 )ضحك( أصوات:     
 

ى نشتر  إن احناية نفكر امكانكل التسليح فمافيش حتى  ادونا ،حاجات كتير خالص ادونا عبد الناصر:
الصمود فإحنا كان هدفنا  .فيش فلوس مافيش عملة صعبةلأن ما طيارة خالصى أ

فيه قمح  الخرطوم الحقيقة وقفنا على رجلينا بيبقىى ف ،بيخلينا نقف على رجليناى الاقتصاد
كل حاجة وكل  ادونالكن الروس  .كويسة تصادية بتبقىالاق أكل لناس والحالة يهوف

طويل  هليوكبتروافقوا يدونا عدد كبير من الى يعن ،لنا بنطلبها بيدوهاى حاجة لغاية دلوقت
قدرنا  كناشوبدون كده الحقيقة ما )ضحك( !مابندفعش ولا مقدم ولا مؤخر برضهو المدى 

 .أبدا نعمل حاجة
 

 ..ل مساعدات الخرطوم والمعوناتكينا سيادة الأخ بالنسبة ل حسين:
 

تعويض عن جزء كبير فقدناه ى الحقيقة ه ،لكن إحنا بالنسبة للمعونة بتاعة الخرطوم ..آه :عبد الناصر
 أساسا بتروح للأكل أما التسليح لو ماكانوشى ه ىوالعمليات د ،من قنال السويس والبترول

هو  .نجيب ماكناش هنقدرى نكان زمنا ماعندناش ولا طيارة الحقيقة يع ادوناالروس 
 ىه -آخر تصريح ى ف -سلح العرب ى ن المشكلة إن الاتحاد السوفيتإ :نيكسون بيقول

  )ضحك( !مشكلة كان اليهود هيبقوا هناى المشكلة ولو كان كده ماكنش هيبقى فيه أ ىد
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المشكلة  ماان ،للموقف أكثر هميات أكثر مع تفهمامكان يهمعانا على طول ربما يكون ف : الرفاعى
ويهمنا استمرار الاتصالات الثنائية  ،كل دولة نقدر نخليهم يساهموا بشكل أكتر ازاىهى 

 .لمساعدة بتاعة الخرطوم هذه بسيطةحال صاروا يسلموا بإن اى لكن على أ ،حتى يفهموا
ولازم التركيز عليهم وعمل مجهود ضاغط  ،الحرب يومية تستمر والمعركة أقرب الآن

 يقدموا مزيد من الأموال لشراء السلاح. ويستيطعوا أن
 

 مباشر..  اجراءية بالكامل ولابد من اتخاذ مسؤوللابد من مشاركة العرب وتحمل ال حسين:
 

حنا وسوريا نتخذ  إنتو ،لنا إحنا نتخذا قولو ها؟ مين؟  ..جراءتخذ الاهيى هو مين الل :عبد الناصر وا 
غير ى الله المحاضر كلها بتاعتهم مافأنا قريت و  ..لا )ضحك( .ىاللازم يعن جراءالا

 )ضحك( !ىيعن التنصل
 
 لهم شوفتوا أمورهم. لهم الموقف بأفضل ما يمكن أن يشرح وقلنا شرحنا :الرفاعى 

 
 فيه واحد فيهم قال كدا. ،عندهمش ولا فلسبيقولوا ما :عبد الناصر

 
 )ضحك( .وزير ليبيا :الرفاعى 
 
 )ضحك( أصوات: 
 

. طلبنا حسن ئوالكويت كمان حكى نفس الش ،هاوبعدين كرر وكرر  مرات جملةقالها  الرفاعى:
  صار معاك. ايشصبرى لما راح ليبيا وقلنا له: 

 
 كان ممكن يساهموااذا  شوف :له قلنا ،حصل كلام مع السعودية لما راح رياض هو :عبد الناصر

إن الفلوس  :فأول ما اتفتح الموضوع حتى قبل ما يطلب رياض قيل له .لحاحابدون 
فالراجل سكت  !ديناه للأردناو كانت من العضم وطلعنا عضمنا  ىد ديناها للأردناى الل

 هتاكلواالعضم بقى  بعدز أديكوا فكرة قبل ما تروحوا و عا )ضحك( .هوخد بعضه وج
 )ضحك( !ايه؟

 
 



  سرى للغاية 

36 

 

 )ضحك( أصوات:    
 

 معركة السويس إحنا استغربناى فابتدت جدة تمجد  ،السويس معركةوبعدين يوم ما ابتدت  عبد الناصر:
 المقدمة لعبور القوات ىبعديه إن بقى دى وبعدين بقى التعليق الل ،الحقيقة هذا الكلام

  )ضحك(! الضفة الشرقيةالى 
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 ! )ضحك(ىداهية دلوقتى ياولاد الكلب هتودونا فى يعن :قلنا، وتحرير فلسطين عبد الناصر:
 
 )ضحك( أصوات:   
 

طبعا لما الناس بيقعدوا يسمعوا ايه  ىيعن ،الكلام ظاهره الرحمة وباطنه العذابى يعن عبد الناصر:
الروس حتى بلغونا  وبعدين هو !القنال ونروح نحاربى نعدا نإحيوم ى مستنيين بقى تان

 :ا لهقالو  ،لازم يطلع بيان الحرب :هناك وقالراح  ؛قرار مجلس الأمن عن عن قحطان
 ! )ضحك(عبد الناصر بيحارب :همل قالمين هيحارب 

 
 )ضحك( أصوات:   
 

وافق على قرار مجلس مهيحارب بيقول إنه ى الراجل الل كان هواذا  :لها استغربوا وقالو  عبد الناصر:
ى موافق على قرار مجلس الأمن يعنمش أبدا أنا  :همل قال ؟!الأمن إنت ليه مش موافق

أنا ماهعمل  :همل قال ايه؟طيب إنت هتعمل  ،إحنا مافيش غير الحرب والكفاح المسلح
 ! )ضحك(بقوا مستغربينالناس  ..حاجة ناصر هو بيروح يحارب وبيعمل كفاح مسلح

 
 )ضحك( أصوات:   
 

 عندكشطيب إنت ما له: عندهوش جيش وقاعد ويقولواهو ما ،هو راح يجيب شوية سلاح عبد الناصر:
 يقول ،ولا دبابة ولا طيارة ولا حاجةماعندهوش  ؟!تاخد ليهى جيش ولا حاجة إنت جا

! )ضحك(اليمن الشعبيةى وهم بيشجعونا ف ىالجمهورية العربية بتحارب يعن ..لا ..لا :لهم
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 . حضرتوات العملية.أيام الخرطوم كان الحقيقة، ىو أأحسن بكتير ى لكن الوضع يعن
حنا ف البيتى لا جو يالخرطوم لو اليهود حبوا يى ف .خ حضر الخرطومالخرطوم والأ ى وا 

كان ى يعن ؛ىالسويس لغاية منشية البكر  منى فيش كان عسكر ما ؛جوايالخرطوم كانوا بي
يجوا على يفاضية ويطلعوا على السويس و  بورتوفيق ..بورتوفيقى ممكن يعدوا وينزلوا ف

  !متركيلو  611طريق السويس 
 

 قبل مؤتمر الخرطوم كان أبو عمر من جماعة المحاربين. التلهونى:
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